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логі стичних процеса  х та оптиміз  ації о  перацій, що за  важає компан ії повніс  тю 

використо  вувати ная  вні ресур  си та ш видко реа  гувати на н едоліки. 

О  б'єкт дослі  дження. Логіс тична діяльніс  ть ТОВ «Роа  дтранс». 

Ме та дослід  ження. Про  аналізувати логістичну д  іяльність та можлив ості 

оптимізаці  ї ТОВ «Р  оадтранс». 

Ме тоди дос  лідження. Аналі з науков  ої літер  атури та інф  ормаційних 

д  жерел, ана  ліз да них підпри  ємства, порівнянн  я, ме тод мо  ніторингу. 

Вис  новки. Напри  кінці робот и бу ли на  дані сформ  ульовані висн  овки та 

пропоз  иції щ  одо оптимізац  ії діял  ьності підприємств  а. Залеж  но від пото  чної 

си  туації ком панії пропонуєть  ся модернізува  ти транспорт  ні засоб  и, онов  ити 

навігацій не обладна  ння, що в  икористовується в транспо  ртних за  собах, 

придбат и пр ограмне забе зпечення для планув  ання марш  руту, створ ити 

пла тформу для ко  мплектації зам  овлень, встанови ти сист  еми безпеки  , 

організуват  и професійн  е нав чання та застосувати фінансов  і покаранн я за 

безвідповідальність. 

В третьо  му розді лі проа налізовано безпе  ку ж  иттєдіяльності та п  итання 

охо  рони пра ці на тра  нспортних підприєм  ствах. 
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ВСТУП 

 

Актуальні  сть тем и. Ло  гістика — це глобаль на сфе ра для глобальн ого 

світу . З час  ом завданн я логістик и змінил  ися від вилучен  ня елементар  них 

проду ктів до наук  и - контрол ювати оптималь ний поті к товарі  в, енергі  ї та 

інформа ції, план  увати, ор ганізовувати робо  ту с  кладів за доп  омогою 

заку півель, пл  анування та управ  ління трансп ортуванням. П  равильно 

ст руктурована логістик  а к  омпанії нео  бхідна для того  , щоб за кріпитися на 

су  часному рин  ку бізнес у, зад  овольнити потреб  и клі  єнтів, максимізувати 

пр ибуток і р  озвивати успішн  у орг  анізаційну д іяльність. Аналіз л  огістичної 

діяльн  ості в комп  анії необ хідний для того  , щоб з  'ясувати е фективність 

про  цесів, вникнут и у всі сильн і та с  лабкі сто рони, щоб у раз  і необхідно  сті 

оператив  но ре  агувати на сит  уації, що ви  никли. ТОВ «Р  оадтранс» не достатньо 

у  ваги приділ  яє логіс  тичній діяльно  сті та її оп тимізації, тому необ  хідний 

а наліз, як  ий допо  може ближч  е розгляну ти логісти  чну ді яльність, яку здійсню є 

ком панія. Під час аналіз  у будуть ви  ділені сильн  і та сл абкі сторон  и організації, 

а так ож з урахува  нням поточно ї си туації комп  анії б  удуть над  ані можливост і 

для в досконалення та опти  мізації для усунен ня пробле  м. 

Про блема. ТОВ «Роад  транс» не ви  користовує всі можливост  і своє ї 

логістичн  ої діяльнос  ті для підвищ  ення ефе  ктивності. К  омпанія не приді  ляє 

нале жної уваги ло  гістичним процеса  м та оптимізаці ї операці  й, що не дозвол яє 

к омпанії по  вною мі  рою вико  ристовувати наявн  і ресур  си та ш видко реагув  ати 

на неспр  иятливі ситуаці  ї. 

Об' єкт дослі дження. Ло  гістична діяльніс ть ТОВ «Роадтр  анс». 

Мет а роб оти. Проаналізув ати логіст  ичну діяльні  сть та можливост і 

оптим  ізації ТОВ «Роадтра нс». 

Роб очі завда ння:  

1. Проаналізув  ати логістич ну діяльн ість. 

2. Проан  алізуйте обслугов ування кліє  нтів та в  иконання замо влень 

ТОВ «Роадтр анс». 
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3. Розг лянути ос обливості ст  ворення та ви  бору маршру  тів ТОВ 

«Ро адтранс». 

4. Дослід ити аспект и транспор  тних р ішень ТОВ «Ро  адтранс». 

5. Проаналізуват и особливо сті транспо  ртних та у  правлінських 

ви  трат ТОВ «Ро  адтранс». 

Мето ди р оботи: А наліз н  аукової літе ратури та дже рел інформа ції, 

а наліз дан  их, порівня  ння, м етод моніт  орингу. 
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РО ЗДІЛ 1. ТЕОРЕТ ИЧНИЙ 

 

1. 1. Огл яд метод ології досл ідження 

 

Об' єкт дослідження.  У робо ті розгляда ється логіст  ична діяльн  ість ТОВ 

«Роадтра нс» в теоретичн ому та пр актичному аспек тах. 

Штаб-к вартира ТОВ «Роа дтранс» знах  одиться в м.  Д  ніпро, вул.  

Пушкі на  ге нерала  (Шевченківський  ,   Со  борний ра  йони),  будівл я  1. 

Ос новні з них  : 

Сфер ою діяльност  і ком панії є переве  зення вантажів з т  очки А в точ  ку Б. 

Ди  ректор ц ієї комп  анії Павле нко  Па вло   Г  ригорович. Для ТОВ «Роад  транс» 

важли  во, щоб співр  обітники добр  е з нали класифік ацію вантажі  в, в міли 

правильн  о скла  дати маршру  ти, вмі  ли підтримув  ати до  брі стос унки з 

клієнт ами, забезпечувал  и безпереб  ійний п  роцес перевезення та раціо  нально 

розпоряджалися кошт  ами компанії  . Для компан ії важл иво забезпечи ти 

е фективну та безпер  ебійну р  оботу ло  гістичних проце сів, а дже від цьо  го 

залежи  ть ус піх комп  анії на с  учасному ринк у. Профе сіоналізм співроб  ітників і 

багаторічни  й досві д дозво  ляють к  ожному к  лієнту ство  рити особл  иву схе  му 

логістик и з урах  уванням мі сця до  ставки, індивідуал  ьних потре  б, терм інів і 

ціни . 

За раз в компа нії пра цює 18 с півробітників: бух  галтер, дирек тор, 

менедж ер пр оектів, ме неджер т  ранспорту та в  одії. Підприємств  о вол одіє 20 

автом обілями, з як  их 13 є власні  стю підприє мства, а ре  шта 7 знаходяться в 

л ізингу. 

Огл яд дж ерел ін формації. У цій дипл  омній робо  ті ви  користана 

різноманіт  на літер  атура, яка доп  оможе проаналі зувати л огістичну дія льність, 

планув ання маршр  утів та їх прави  льний в ибір, особли вості о  бслуговування 

клієн тів, транспо  ртні аспект и та важл  ивість раціонально  го упра  вління 

фіна нсами для органі  зації. 
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Ог ляд методо логії дослід ження. Під час п  рактики на ТОВ «Роадтр  анс» 

був п роведений моніто ринг логі  стичних проц  есів, що відбуваються в 

ком панії, п риділяючи багато уваги п  роблемам, які вин  икають під час ро  боти, 

і м ожливостям їх вирішен ня з м етою оптим  ізації робот  и компан  ії. 

У теорет ичній част  ині кваліфі  каційної робо  ти вик  ористана лі  тература та 

інформа ційні д  жерела а наліз. 

Практичн а части  на ро  боти ба зується на інфор мації, зібр  аній під час 

стажуванн  я та набут ому досвіді  , а та кож дани х ком панії, які буд  уть ко рисні 

при ана  лізі отр  иманої інформа ції. 

Обр  аний мет  од моніт орингу доп  омагає глибш  е проникн  ути в те, що 

в ідбувається в к  омпанії логіст ичні про  цеси, побач ити їх вп  лив і зр  озуміти 

ситуаці  ю комп анії в той ча  с. За допо  могою ме тоду монітор  ингу мо  жна 

зро зуміти, які сл  абкі лан ки ком  панії, а тако  ж мож на зроб  ити достатн  ьо точні 

та об  ’єктивні вис  новки та н адати рац  іональні рі шення для оптиміза ції 

ді яльності компан  ії. 

 

1.2. Те оретичний а наліз логіст ичної діяльн ості 

  

В д  аний час рино  к і конкурен  ція в поста  чанні т  оварів і послу  г пос  тійно 

зр  остають що вима гає в ідповідних зна  нь, висококваліфік  ованого персонал  у, 

і  нноваційних іде  й та вел иких інв  естицій. Орга  нізації в цій сф  ері ря  тує одн а з 

невід'  ємних ч астин успіш  ного бізнес у - логіст  ика. Щоб компанія ус  пішно 

працюва  ла і отриму  вала максима  льний пр ибуток, необхідн  і продуман  і та 

зла годжені логіс тичні про  цеси. У заключ  ній ро  боті, під час в ивчення 

теор  етичних аспек  тів логі  стичної діяльно  сті, об  робки замовлен  ь, 

обслугов ування кл  ієнтів, пл анування та вибору маршр  уту, транспорту  вання, 

буд  е в ивчено ва  жливість спі  впраці та фінансов их рішень  . 
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1.2. 1. Лог істична діяльніст ь і з в'язки з логістич ними про цесами 

  

З п  остійно зростаюч  ою к  онкуренцією комп  аній і нестр  имним 

розширенням ринку  , це ста є все більш  е і більш  е с кладніше максималь  но 

при  вабливо представ  ити покуп цям пропонований пр  одукт або п  ослугу. 

Ефе ктивна роб  ота логістични  х пр оцесів с  прияє забезпече нню гарної репутаці  ї 

ко  мпанії та д  овіри клієнті  в. 

Палшайті с ( 2011) стверджує , що логістичн а діяльність с  кладається з 

дв ох або більш  е вид ів діяльно  сті сфер и, м  етою яки х є забезпече  ння 

п  ланування, виробництва, управ  ління матеріа  льними пот  оками, си ровиною і 

виробн  ицтвом, а тако  ж ефек  тивного ру  ху тов  арів і послу  г від т очки 

в иробництва до точ  ки с поживання. 

Авт ори Zink  evičiūtė та V  asiliauskas (2  013) стве рджують, що логі  стика 

д  осить нов а галуз ь на уки про управлінн я, основ ною мето ю яко  ї є дослідже  ння 

та управ  ління всі ма сф  ерами діяльн  ості компанії не окр  емо, а узгоджен о. 

А  втор Палша йтіс (2010) пого  джується з ци  м, ствердж  уючи: «Знан ня 

вико ристовуються п  оза компанією, том  у кліє нти, постач  альники товарі  в або 

поста  чальники послу  г п овинні б  ути підк  лючені до загальн  ої си стеми». Це 

сфера , в як  ій роб ота в ідбувається постійн  о без перерв  , тут ос  обливо в ажливі 

внутрі шні з  в’язки ко  мпанії та широк  ий спек тр д іяльності. «Логіст  ика = 

забезпече ння (постач  ання) + управлі  ння матеріал  ами (виробниц  тво) + 

роз поділ (розпо  діл)» (Zink evičiūtė and Vasili  auskas 20  13, p. 1  2). 

Авт ор Bu tkevičius (2  008) ви  значає лог істику як ду  же важлив у для кожн  ої 

кра їни гал узь ек ономіки, що забезпе  чує функціон  ування внутріш нього р инку, 

м іст і сел  ищ об ласного значен ня та надан  ня послу  г зовнішньо ї торгів лі, 

туризм у, міжнарод  них зв'язкі  в і т ранзиту. 

В ідповідно до Min  alga (200  9), логіст ичні п  роцеси – це процес  и, що ді ють 

у бізнес-середов ищі і пев ні лог істичні о  перації, що впливаю  ть на змін и 

про  дукту. Можн  а пом  ітити, що термі  ни - логіс  тична діяльні  сть і логіст ичні 

проц еси невід  дільні од ин від одного  . 
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Попо  в (2013 ) стверджує , що с  учасна лог  істика сприйма  ється як 

логіс тика підприє  мства управл іння трьо  ма о сновними потока  ми сис теми 

(матеріа льним, гро  шовим та інфор  маційним), що проход  ять чер  ез усі лан  ки 

логі стичного проц  есу. З цим пог  оджується і авт  ор Meidu  tė (2012  ), я  кий 

ств ерджує, що логістичн  ий про цес складає  ться з уп равління матеріальними, 

фінан совими та інформ  аційними п  отоками. Відповідн  о до н  ього 

і  нформаційний п  отік супроводж  ує матеріаль ний поті  к і про цес на  дання по  слуг 

у в сій логістичні  й си  стемі, тод  і як ф інансовий п  отік пов’язан ий з рухо  м 

ма теріальних та інформаційн  их поток  ів у лог істичній сис темі. Чіт ко помітн о, 

що як Meidu  tė (2 012), так і Mi  nalga (  2009) ід ентифікують мат  еріальні пот оки, 

які с  кладаються з тр  анспортування ванта  жу, па кування, зберігання, 

навант ажувальних операцій  , та інформаційн  і та фінансо  ві пот оки, які 

склада ються з обро  бки замо  влень, розповсюдженн  я інформ  ації, як основ  ні. 

елемент и логістич ної діяльності.фінан  совий облі к і грош  і. 

За Васи ляускасом (2013), логістичні п  роцеси включ  ають усі о  сновні та 

допом іжні опе рації з в  антажем, і здійсн  юються в певн  ій п ослідовності. 

Послідов ність ос новних операці  й, з яки  х скл адається цей проц  ес, та ка: 

розв антаження прибуло  го автомоб  іля, прийман  ня вант  ажу, внут  рішнє 

транспортуванн  я, зберіг ання, оформлення замовл ення, в  ідправка сформов аної 

па ртії. 

Baubly  s (20  16) опис  ує основ не завдан  ня логіст  ичної діяльнос  ті як 

ліквідаці ю тери торіальної р  ізниці між виробни  ком і спожи  вачем, 

з абезпечення безпек  и ванта жу під час транспорту  вання від м ісця вироб  ництва 

до міс ць кінцев  ого сп  оживання в по  трібний час . 

Логі стичні процеси пов'я  зані з сирови  ною, рух  ом т оварів всере дині 

комп  анії, від комп анії або до її. Ці в  иди ді  яльності вк лючають міжнар  одне 

тра нспортування, збері  гання, постач  ання си  ровини, прийо  м з амовлень, 

прогно зування п родажів і обсл уговування кл ієнтів (Janav  ičienė and 

Samuolaitis, 2 010). 
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Для організацій л  огістика є одн  ією з життє во в ажливих сфе  р, яка з датна 

а даптуватися до мінлив  ої ринко вої економі  ки і ст  ановить відно  сно знач ну 

час  тину ді яльності комп  анії. Для макси  мізації прибу  тку ком  панії необх  ідно 

сп  ланувати с  тратегічну сис  тему, яка б забезпеч  увала безперебі  йну та 

ефек тивну роботу лог  істичних проц  есів і г  арантувала абсолю  тне зад  оволення 

по треб клі  єнтів. 

  

1.2.2. Ас пекти обслуговуван ня к лієнтів 

  

Для т ого, щоб в  ижити на суча  сному ри нку і створит  и х  орошу репута  цію, 

це дуж е важли во відпові  дна політика обслуговува ння клі  єнтів. Щоб утримат и 

існую чих к лієнтів і з  алучити нових  , не  обхідно забезпечит и підтри мку, 

післяза  мовлене обслуг  овування та гну  чкість ві дповідно до потр  еб кліє нта. 

Більш е задов олених клі  єнтів озн  ачає б ільше пр ибутку для компані  ї. 

За словам и Палшай  тіса (2011 ), ефективн  е обслугов  ування у сфер  і 

трансп ортної системи сильн о впл иває на т  акі п  роцеси, як виробництво, 

управління з  апасами, плануван  ня по  ставок, розподі л пр  одукції та спр  ияє 

з більшенню д оданої вартос  ті бізнес- підприємств. Надання п  ослуг найв  ищого 

рівня п  олегшує організа ції отриманн  я кон курентної переваг и на зрост аючому 

ринку  . 

«Рів ень об  слуговування к  лієнтів є своєрід  ною мір ою ефекти вності 

логістич ної систе ми вир  обничої компанії, яка безпосере  дньо вплива  є не ті льки 

на витрат  и компані  ї, але й на прибут  ковість опер  ацій» (Zinkeviči  ūtė and 

Vasiliauskas 201  3, p. 10  6). ). З цих причи  н рівен  ь обслуговуван  ня та політи ка 

обслугову вання пов  инні бут  и невід’ємною час  тиною будь- якої л огістичної 

сис теми. Хор  оший сп осіб зрозу  міти обслугову  вання клієнтів — чіт ко 

відо кремити пр  одукт від послуг, які й  ого пов’ язують. Це так  ож д  опомагає 

зро зуміти важливіст  ь логістик  и та її діяльнос  ті в обслугов  уванні клієн  тів 

(рис. 1). 
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Рисуно  к 1.1 – Середовищ е прод укту 

Дже  рело: [2] 

 

З наведе ного прикл  аду ми ба чимо, що тов  ар оп исується тут 

вла стивостями мат еріалів - йог о склад  , рі  зні фізичн  і характерист ики, зруч ність 

в икористання, стил ь, якіс  ть тощ  о. У сво  ю чергу  , елеме нти обслуго вування 

пов'яз ані з дост упністю товар  у, прос тотою замо  влення, шви  дкістю дост  авки, 

післ япродажним обслуговуванням  , гн  учкістю. Цей список м  ожна р озширити, 

але не всі ел  ементи послу  ги є специфічним  и та не обо  в’язково необхідни  ми 

для кожно го продукту. 

Пр одукт 

Середо  вище продукт  у 

Власт  ивості мате  ріалу: 

• Якіст  ь 

• Фіз  ичні властив ості 

това ру 

• Стиль 

• Особли  вості 

викори стання 

Оче видні о  собливості: 

• Пост  ійність 

пос тавок 

• Гнучк  ість 

• Надійн  ість 

дост  авки 

• П ростота 

оформле ння 

замов лення 

• П ісляпродажне 

обслугову вання 
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Ло  гістику мож  на визн  ачити як д  оставку потр ібної якост і та кіл ькості в 

потр  ібне мі сце, у потрібни  й час за на  йнижчою ціно ю. Це описано «прави  лом 

обслуго  вування 7-RS » ( рис. 2). 

 

Рисунок 1.2 - Пр авило обслуг овування RS 

Джерел о: [2] 

 

Ко  жен ел емент на рисун  ку необхідн ий для отрим ання х  ороших к лієнтів 

гарант ія обслуговува  ння, і кож  ен елемен  т м оже бу  ти вирі шальним у 

забезпеченн і об  сягу продаж ів пр  одукту на р  ізних ри  нках. Ці еле менти 

ск ладають о  снову сист  еми оц інки обслуговуван  ня кліє нтів. 

З надан  ої і  нформації мо  жна сказати, що обслугову  вання клієнті  в 

в ключає логістику систем у в ці лому, від за  мовлення до д  оставки вантаж  у. 

Необхідн  о, щоб се  рвісна полі тика ор ганізації базувал  ася на п  отребах клієнт  ів 

і гнучк  ості, а т акож відповіда ла маркетин  говій стратегії  , заох  очуючи 

уклад  ення довг  острокових к  онтрактів з н  овими та існу  ючими партнерами . 

Елем енти обсл  уговування клієнті в поділяют ься на три категор  ії: пере  д 

транзакціє ю, транзакц  ією та післ я транз  акції (Таблиця 1). 

 

 

 

 

 

 

ВИМ  ОГИ 

 

 

Про  дукт 

Кількіс ть 

Якість 

Місце 

Час 

Ціна 

Клієнт 
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Та блиця 1.1 – Кате горії елеме нтів обсл уговування клі єнтів 

Елемент и пер ед 

тра нзакцією 

Елементи транза кції Ел ементи піс ля 

оп ерації 

Пи сьмовий оп  ис 

діяльн  ості комп анії 

Демонст рація 

об ладнання або 

прод  укції 

Обслуговува  ння 

виробн  ицтва, ремо  нт, 

постачанн я запча стин 

О  рганізаційна 

структ ура 

Дос тупність Мо  ніторинг 

виро  бництва 

Компетент  ність 

співробітни  ків 

зруч ність П  ретензії кл  ієнтів 

Ефек  тивний прийо  м 

зам овлень 

Надійні  сть Тимчас ова замі  на 

то  вару на ін ший 

Час вик  онання 

замовлен ня 

Терміновість   

Гну  чкість сист еми Взаємозамі  нність 

това ру інши м 

  Точ  ність 

Письм ова інфор  мація 

для клієн  тів 

Наданн  я управлінс  ьких 

по слуг 

Дж ерело: [2]. 

 

К ожна к атегорія в табл  иці важл ива по-с воєму. П  ерше забезпечу  є 

плавність підгот овки документ ації виконан  ня зам  овлення, шв идке 

обслуговува ння та гнучкіс ть сист  еми. Дру  гий включа  є вес ь проц  ес, що 

за безпечує ефективн  у дост  авку продук  ту чи послуг и, і трет ій призначе ний для 

відгукі  в про н адані послуг  и, зауваже нь клієнт ів, обс луговування пр  одукту в 

експлуатац  ії, ска рг то  що. Комп  анія мож е працюв  ати у  спішніше, 

вдосконалюючи свою с  истему на ос нові відгукі  в і пропозицій клієнтів  . 
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Забезпеч  ення своєчасн  ої доставки та ефективн  ої оброб  ки замо влень 

с тають надзвичай  но в ажливими ас пектами при обсл уговуванні кл ієнтів. 

Виходяч и з в имог маркетингово ї логіст  ики, з точ  ки зор  у клі єнтів якість , 

швид кість і надійніст  ь є найважлив ішими критеріями . Авт ор Cristo pher (2007 ) 

т акож погоджуєт ься з цим  , стверджу ючи, що час доставки надз  вичайно 

важ ливий для кліє нта, і для ньог  о важ  лива л ише одн а концепц  ія ч  асу 

ви  конання замовленн  я, а сам  е ча  с, що мин  ув від розміщ  ення з  амовлення до 

доста вки до к інцевого пункт  у призначен  ня. . 

Од ним з н  айважливіших фак  торів лог істики є тр  анспортне 

обслуговув ання. За сло  вами Палшайті  са (2011) , у цій сфе  рі н  адзвичайно 

важл ива швидкі  сть - незале  жно від того, доставляється ван  таж до т  ерміналу 

чи до дверей  , необх ідно заб  езпечити клі  єнту на  дійне т  ранспортне 

обслуговув ання в узгодже  ний час . Д  осягти цьог  о допомага є н адійне 

обладн ання, яке використовуєтьс я для підготовк  и, пакуванн я та 

розвантаження в  антажів. 

Швидк  е та е  фективне вико  нання замовлен  ня є невід’є  мною част  иною 

о  бслуговування клієн  тів. Price and Jaffe (2008 ) п огоджуються з ц  им, 

ствердж уючи у св  оїй кн изі, що доста вка продукту чи по  слуги в точни  й ч  ас, 

бажан  ий к  лієнтом, має величезн  у п  еревагу пер  ед конкур ентами. Автор виділ яє 

шіст ь основн  их етап  ів ви  конання н  аказів [3] (р  ис. 3). 

 

Рису  нок 1.3 – Ет апи вико нання зам овлення 

Джере ло: [3]. 

 

Клі  єнт гот ує 

п  овідомлення і 

пер едає йог  о 

Ванта ж 

до ставляється 

замовн ику 

Вантажний 

т  ранспорт 

При  йом 

замов лення 

Виконанн  я 

замовле ння 

Ко мплектація 

замовленн  я та 

ро боти з пак ування 
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Як пока зано на р  исунку 1.3, пр  оцес вико нання зам  овлення вк  лючає в се, 

почина  ючи від замовлення кліє  нта под  ання, йо  го пр  иймання, вико  нання та 

пакувальн  і робот и до моме  нту транс  портування в  антажу та дост  авки до 

кінц  евого місц я використ ання. Ефек  тивна робота допома  гає підвищуват и 

ріве нь обслуг  овування клієнті  в і за лишатися на су часному ринку, що пос  тійно 

змінюється . Це підтверджується Vasil  iauskas and Zinkev  ičiūtė (2  013), 

заявляючи , що про дукт, не доставлен  ий в часно, не є цін ним для спож ивача та 

може сприч инити проб  леми. У с вою ч  ергу, ко  мпанія р изикує вт  ратити клі  єнта, 

то  му това  р пов  инен бу ти доставл ений не ра ніше і не пізніш  е то  чно в той час, 

я  кий ви магає кліє  нт. 

Підс умовуючи обслугов ування клі  єнтів, м ожна сказ ати, що це 

нев ід’ємна ч  астина компанії, від яко  го зал ежить р епутація ко  мпанії, прибут  ок 

і в есь логі стичний п  роцес. А втори ак  центують ува гу на фундаменталь  ному 

правил і 7 -RS, елеме  нти яко го вважають ся о сновою систе  ми обслуговуванн я 

клієнтів . Т акож важлив  о р  озрізняти осн  овні три елем  енти послуги  , а сам  е 

елемен ти пере д тр  анзакцією, елемен  ти транзак  ції та еле  менти пі сля тр анзакції. 

Еф ективна обро  бка з амовлень т  акож в  важається неві  д’ємною частино ю 

обслуговуванн  я клієнтів  . Ефе  ктивна оброб ка зам овлень приносит  ь велич  езну 

кори сть компанії  , оскільк  и здатн ість задовольни  ти вим оги клі  єнтів дає їм 

пе ревагу пере  д конкурента  ми та збер  ігає ло яльність клієнті  в. З цим 

погоджує  ться ав  тор Тре  йсі (201 2), яки  й стве рджує, що для на  дання якісни  х 

пос луг нео  бхідно знай  ти найкорисніше ріш  ення для к омпанії і в той же час 

найбі  льш прийн ятне рішенн  я для кліє  нта, то  ді компані  я буд  е працю вати 

прибутков  о. , розширююч  и клі єнтську базу  . 

  

1.2.3.Створенн я та вибі р тран спортних маршрут  ів 

  

Одн  им із голо  вних зав дань логістик  и є правильни  й вибі  р маршруту  . 

Клієнт  и і ванта  жні компані ї ч  асто стикають ся з тру днощами в о  рганізації 

ва нтажних маршрутів для досягнення максимальн  о оп  тимального результ  ату 
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з то  чки з ору час у і г  рошей. У цій сфе  рі сучасн  і сучасні пр  ограми допом агають 

л егше розра  хувати час і варт ість пе  ревезення за пе  вним маршр  утом, але не 

ме нш важл ивою є ко  мпетентність персонал  у у вико нанні п оставлених за  вдань. 

Для створе ння правил  ьно оптимізо  ваних мар шрутів для клієнтів т  акож 

важли  во проаналіз  увати ванта ж, що перевозиться, і вибр  ати не обхідний вид 

транс  порту, ств  оривши так  им чи ном індивідуальни  й пла  н п  еревезення 

вантаж у для клі єнта. 

Палш айтіс (2010  ) с  тверджує, що транспорту  вання є частин  ою всі  єї 

логіст ичної сист  еми, в які й необхі дно створ ити е фективне к  ерівництво, щоб 

задовольнит и потр  еби клі єнтів і досяг  ти цільови  х прибу  тків. З цим 

погоджуют  ься і а  втори Bazar  as, Vas iliauskas (2010 ), які с  тверджують, що 

п  еревезення в антажів є невід’ємн  ою ча  стиною транспортної сист  еми, яка 

ви  магає вел иких зн  ань і в исокої компетентн  ості персонал  у, ос кільки всі пла ни 

можут ь рапт ово з  мінитися чер  ез зовнішні обстав  ини. Пра  вильно 

струк  туровані транспортні пр  оцеси п  олегшують ко  мпаніям, що нада  ють 

тр  анспортні пос  луги, та їх  нім кліє  нтам до сягнення у спіху в бізн  есі. 

За Василі аускасом (2  013), при орга нізації управління ва  нтажопотоком і 

йо го ві дбором транспор  тних шл яхів, д  уже важ ливо зве  рнути уваг  у на 

геогр  афічні ф актори. Ав  тор ви діляє п'ят  ь основ них кр  итеріїв: 

• Географ  ічне розташування к  раїни (відстані від рай  онів 

сп  оживання і ресур  сів); 

• О  собливості поверх  ні Зе  млі; 

• Пер  еважні кліматич  ні умо ви; 

• Гл ибина прибе  режних і в  нутрішніх водо  йм; 

• Геологі  чний с клад ґр  унту. 

Всі ці приро  дні ф  актори надзвичайн  о в ажливі для транспортних 

компа  ній орг анізація маршру тів і виб ір в иду тр анспорту. Т  акож не обхідно 

оцін ити місцезнаходженн  я з амовника, ін  фраструктуру, р  озміри в  антажів, 

ха рактеристики то  вару, що тран спортується, роз  ташування вироб  ництва, 

скл адів і магазинів, необхідни  й рівен ь обслуго  вування. П  ісля раціональ ного 
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а налізу працівниками легш  е вирішит  и, як і як  им маршр  утом транспорт  увати 

ва нтаж. 

За Баубліс  ом (2016 ), о  сновні при  нципи технол  огії п  еревезення ванта  жів 

для в сіх вид ів ван  тажів зал ишаються незмін  ними, оскіл ьки в будь-яком у 

ви  падку в антаж по винен бу ти отриман  ий від відпра  вника і доставлений 

одержув ачу. У біл  ьшості випад  ків ві дправника або одержу  вача ван  тажу з овсім 

не цікав ить, яки  м маршрут ом буде перев озитися вантаж, їм важли  ві 

обов'язкові документ  и, терм  іни і ціни  . У сво  ю черг у, завдан ня л огістів по  лягає 

в то  му, щоб підібра  ти оптима  льні марш  рути транспор  тування, скоротити 

просто  ї під час вантажно-розв антажувальних роб  іт, ма ксимально 

використ овуючи техні  чні та інфо  рмаційні можлив  ості. 

Під час транспортув  ання товарі в між виро  бником і споживач  ем 

Амбраз евічюс (  2008) ви  діляє три ос  новні те  хнології маршрутизації: 

• Чов никовий; 

• Зона  льно - круговий; 

• Маятни  к 

  

 

S – склад 

V – спожива ч 

Рис унок 1.4 – Те  хнології маршр утизації 

Джер  ело: [1] 

  

На рисун  ку 1.4 наведе  ні схем и чо вникового - (а) , кі льцевого - (б) і 

з онального кільцев ого - (в) мар  шрутів. Vasili  auskas (2  013) о  писує човникові 
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м аршрути як маршрути, де шля  х ав томобіля між двом а то чками заванта  ження 

пов торюється кільк а разів  . Цей спос  іб чи не найпр  остіший, але він ефективн  ий 

т ільки в том  у випад  ку, я кщо заздале гідь спланова на навантаження при рус  і 

а втомобіля наза  д. На д  умку а  вторів, к  ільцеві ма ршрути особли  ві ти м, що 

авто мобілі їздя  ть по за  мкнутій схем  і, з ’єднуючи кіль  кох пос тачальників з 

одержувач  ами. M  inalga ( 2008) оп исує зонально  -кільцеву сх  ему як п одібну, але 

де що ви  щу схе  му маршр  уту кому  нальних посл  уг, ніж кільц  еву, о  скільки у 

в ипадку вели кої к ількості к  лієнтів вон  и поділяю  ться на зон  и, щоб повн  істю 

використовувати транспор  тні з асоби та покращит  и кл ієнтську 

обслуг овування. 

На дум ку авто рів, по  рівнюючи еф  ективність і к  орисність цих трьо  х схе м 

най краще вибра ти кіль цеву або к ільцево-зональ ну сх  ему, оскільк  и їх ККД 

ся  гає пр  иблизно 80-90% , а найменш еф  ективною залишаєть ся мая  тникова 

с хема, о скільки рівень її транспортн  ого в икористання в бі  льшості випадк  ів не 

перевищ ує 50%  . У буд ь-якому випадк  у, ці схем  и маршру  тизації кори  сні ли ше 

для автомобільног о транс  порту на мі  сцевих маршр  утах. 

При орга нізації мар шрутів найкращ ий с  посіб допомогт и к омпаніям – 

викорис  товувати с  учасні ком п’ютерні п  рограми, які з начно полегшу  ють 

плану  вання маршрут  ів, а так ож к  арти та інформацію про ст  ан дорі  г від 

устан  ов, які їх обслуго  вують. За сл  овами Бан абакової та Стоянов  а (20  15), 

раціональне управлін  ня інформ аційною системо  ю є о  сновним з авданням 

комп  аній, що над  ають тран  спортні послуги  , оскіль ки від цьо  го залеж  ить 

безперебійне функціонув ання ф  інансових опе  рацій, обслуговування кл  ієнтів, 

рух матеріал ьних п  отоків та баг  ато ін ших над  звичайно важл  ивих процесів . 

(http://eds.a.ebscohost.com). 

Сь огодні с  тає все прос  тіше ств орювати в антажні маршр  ути, ос  кільки це 

мож на зр  обити прост  о в Інте  рнеті за допо  могою географічни  х інформаці  йних 

сис тем (  ГІС), з яки  х н айбільш корисни ми для м енеджерів з л  огістики є 

на вігаційні системи, т  акі як M aplnfo Routing J S  erver , Ace Route, A  rcLogistics, 

Goog  le Maps, Waze, і MapQues  t. Ці сис теми до  зволяють кори  стувачам 
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відстежув ати вант ажі в ре альному ч  асі, оцінюват  и час доста  вки, а та  кож 

враховуват и р  ізні фа  ктори, т акі як погодн  і умов и, д  орожній р  ух, і навіт ь 

ва ртість п  алива. Кр  ім того , во  ни та кож можут ь допом огти в плану  ванні 

оптим  альних маршруті  в для зменш  ення вит рат і збіл  ьшення ефект ивності. 

Завд яки цим техноло  гіям, лог істика с  тає все б  ільш автоматизов аною і 

ефективно  ю. 

Сьо  годні одн  ією з на  йпопулярніших прогр  ам маршр утизації в Ук раїні є 

Goog  le Maps. Ця пр ограма нада  є д  етальні ка рти б  агатьох к  раїн світ  у, 

включ аючи Україн  у, і дозв оляє користувача  м ле гко пла  нувати маршр ути для 

пішохідн их про  гулянок, поїз  док на автомобіл і, велосипеді або гром  адському 

т ранспорті. Кр  ім того  , G oogle Maps т акож над  ає інформаці  ю про д орожній рух 

в реа льному ч  асі, що допома  гає уник  нути зато  рів на доро  гах. Завд яки цим 

можливостям  , Goog  le Maps с тала одніє  ю з най  популярніших про  грам 

м аршрутизації в Україні  . Ця програм  а та кож здатн  а по  вністю оптимізув  ати 

ма ршрути на осн  ові місц  ь д оставки, до  ступних транспор  тних ресурс  ів, 

розмір  ів ва нтажу, а так  ож мож  на л егко зна йти найко  ротші маршр  ути та 

перегл янути поп  ередні ц  іни ма ршрутів. Д  уже ко рисна опц  ія для упр авління 

вулич но-доро  жньою ме  режею, яка дозво  ляє обмеж  ити рух на окреми х 

ділян  ках до ріг, що рем  онтуються. В  одіям на  даються чіт  кі схе  ми р  уху та 

інстру  кції в про  грамі, а диспе тчери та п  рацівники логісти  ки можу  ть л егко 

бачи  ти ета пи п  одорожі та керуват  и воді ями за допом огою точни х даних G PS. 

Вив чивши особливо  сті підго  товки та в  ибору трансп  ортних мар  шрутів, 

мож на конста  тувати, що в ажливо якомо  га т очніше пла нувати маршрути з 

вик  ористанням с  учасних технологі  й і запропо нованих н  авігаційних п  рограм 

плануванн  я маршру  ту. Для вн  утрішніх маршру  тів на допомо  гу приходя ть та кі 

тран спортні с  хеми, як ч  овникова, кіль  цева та з онально-кільцева. Раціон  альне 

пла нування марш  руту дозв оляє підприємст  ву б  ільш правиль  но плануват и сві й 

час і фінанси  , б  ачити попе  редні в  итрати і п  рибутки, підвищув  ати 

ко  нкурентоспроможність підп  риємства на сучасно му ринк  у. 
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1.3. Транспорт ні особлив ості 

  

З  араз ва жко знайт и компанію  , яка м  огла б у  явити сво ю повся  кденну 

діяльніст ь без тран  спорту або надан  і ним п  ослуги, то  му що т  ільки завд  яки 

т ранспорту компан  ії мож  уть до  ставляти си ровину, нео  бхідну для 

в иробництва, або дос  тавляти вже виг  отовлені та гот ові до прод  ажу то  вари 

кін цевим спожи  вачам. Правил ьно ф ункціонуюча сист  ема доз воляє компа нії 

знизит и витр  ати за раху нок раціо  нального розподі лу виробництва з то  чки А в 

точк у Б в потрібн ий ч  ас. При перевезе  нні важл иво прави  льно ви  брати 

транспорт  ний зас  іб, врахову  ючи тип і розм  ір вантажу. 

За сл овами Баублі  са (2 016), «О  сновний п рацівник транспортно-

експедит орської комп  анії зав дання по  лягає в то  му, щоб вибр  ати вид 

тран спорту, найбіль  ш при  датний для переве  зення відповід ного вантажу»  . Під 

час пр  ийняття ріш  ення компані ї пов  инні врах  овувати пер  еваги та не  доліки 

різних ви дів тр анспорту. 

За сло вами Васил  яускаса (20  13), «орган ізовуючи перевез  ення в антажів 

авто мобільним транс  портом, необхі  дно вибират  и та  кий тра  нспортний засі  б, 

як ий заб езпечує ма  ксимальну п  родуктивність і мін  імальну вартіс  ть 

перев езення» (с. 8  7). При виб  орі т  ранспортного за  собу важливо оці  нити тип 

вантаж у, ви  моги, продуктивн  ість нава  нтажувальних р  обіт і у  мови р  уху, щоб 

забезпе чити ефек  тивність тр  анспортування (ри  с. 1.5). 

 

Ри  сунок 1.5 – Відпові  дний в ибір авто мобіля 

Тип ван  тажу Заванта жений 

роб отою 

У  мови ру ху Особливост  і 

вантажопо  току 

Тип засоб  у 

Тип тра нспортного з асобу 

Розмі  р 

парт  ії 

Посп  іх 

Вантаж  опідйом ність 
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Джер ело: ВАСИЛЯУСКАС, А., В., 2013  . Тех нології пере везення 

вант ажів. Клайпеда , 88 с. 

 

Згід  но з інформацією на ри  сунку 1.5, ми мо жемо це по  бачити під час 

вибо  ру транс  портного з асобу необхі дно відпо  відально оціни  ти вка зані на 

рисунк  у фактори  , т ому що різ  ні нава  нтаження вимагаю ть індивід уального 

п  ідбору автомобі  ля. 

M inalga (200 9) стверд  жує, що з ст  руктурних о  собливостей т  ехніки 

транспортуванн  я та п  ереваги та недо  ліки т ого чи іншог  о т  ранспортного за  собу 

за лежать від ум  ов п  раці (с. 146  ). Оціни вши це, кож ному в  иду тр  анспорту 

призначают ься пев  ні характеристики  , які від  різняють їх оди  н від одного  , 

підкресл юючи їхн  і переваг  и та недолі  ки, і в той же час це допома  гає ви рішити 

сп  осіб транспортуван  ня та сплану  вати всі о перації, необ  хідні для 

тр  анспортування відп  овідно до наявни  й вант аж (та бл. 2). 

 

Т аблиця 1.2 – П  ереваги та недо  ліки в идів транспор  ту 

Вид 

тр анспорту  

П ереваги  Недолік и  

Авто мобільний 

тран спорт 

Еконо  мія ча  су та к оштів при 

дола нні невеликих в  ідстаней 

або обслуговуванн  і певн ої 

те риторії; під  ходить для 

п  еревезення специфі  чних 

вантаж ів; здатніст  ь 

ад  аптуватися до 

неп ередбаченого дедлай ну; 

можлив ість с творення 

гну чкого графі  ка; е кономія 

ча су на т ривалих перель отах. 

Точног о ро зкладу 

вагоні в нем ає; 

з алежність від пог одних 

умо в; пристр  асть до 

пробок ; обмежени  й 

з аряд; об  межена 

можливість п еревозити 

небе  зпечні вант  ажі. 

Залізничн  ий 

трансп орт 

Вели  ка ва га вант ажу, що 

перевози  ться; точни  й граф  ік 

від вантаження; рідкісн і збої; 

можл ивість перевезенн я 

н  ебезпечних ва  нтажів. 

Приватн  а зал ізнична 

ме режа; н еобхідні 

залізнич  ні гілк  и; 

дода ткові вит рати на 

ор енду спец іальних 

автомобілів . 
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В нутрішній 

водний 

трансп орт 

Вели  ка ваг а в антажу, що 

перевозит  ься; велик  а ванта жна 

площ а; можлив  ість 

транспорт  ування спеціальними 

суд  ами; ни зькі транспорт ні 

витр ати. 

обм ежена мер ежа 

портів ; необхідн  ість 

н  аявності пірс у; 

з алежність від рі вня 

води  , метеорологічн их 

ум ов (ожеле  дь, тум ан 

тощ  о). 

Морськи й 

транс  порт 

Велик  а ваг а ванта жу, що 

перево зиться; вели кий 

ванта жний об  'єм і пло  ща; 

мож ливість перевезен  ня 

в антажів соціал ьними 

теплоходами . 

Обм  еження пор  тами 

Півні чного та 

Балт ійського мор  ів; 

зал ежність від 

метеорол огічних у  мов 

( гроза, т уман); 

залежніст  ь від 

мар  шруту. 

Повіт  ряний 

т ранспорт 

Велика швидкі сть 

тр  анспортування;  

не вимаг  ає с пеціальної 

упако вки. 

Вис  окі транспорт ні 

витрати. 

Ко  мбінований 

тра нспорт 

Використанн я різ них 

тр  анспортних засо  бів, які 

беру ть у  часть в о дному ко лі. 

Час , витр  ачений на 

перевантажен  ня 

вантажу  ; з алежність від 

графіка; втрат  и час у на 

станц  іях 

пере  вантаження. 

Трубоп  ровідний 

т ранспорт 

При пост ійній подач  і газу , 

рід  ин і си пучих м атеріалів цей 

спо сіб трансп ортування 

найдешевш ий; ви  сока 

надійні  сть; Не забру днюйте 

навколишн  є середо вище. 

Вис  окі 

капіталовкладенн  я (ал е 

еко номічно в  игідний 

спо сіб у раз  і тривало  ї 

експлуатац  ії). 

Джер ело:MI NALGA, R., 200  9. Л огістика в бізнесі  . Вільн  юс, стор. 146 , 147 

 

За дани  ми, п  редставленими в табл  иці 1.2, м ожна чітк  о побачити  , що 

к ожен вид тра  нспорту має св  ої н  едоліки, але о  сновні п  ереваги ви  значають 

ви  бір при пере  везенні відпові  дного вантажу . Щоб вибр  ати найбіль ш 

п  ідходящий вид тр  анспорту для в  антажу, необхі  дно як сл ід проаналізуват  и цю 

т аблицю. Ко  жен ван  таж від  різняється, і в  ибір тип у транс порту залеж ить від 

тип у вантаж  у, яки  й п  отрібно перево  зити, необ  хідно заглибитися в кож  ен вид 

тран спорту окремо  , щоб оц  інити можливі с  лабкі міс ця та загр  ози. 
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Васи ляускас ( 2013) ви  діляє т акі пер  еваги автомобільного транспорт  у як 

вел икі маневреність  , можлив ість трансп  ортування « від дв ерей до две  рей», 

ві  дносно ви сока швидкість , можлив ість пе  ревезення невелики  х п артій 

вантажу  . 

За Амбразявічюсо  м (20  08), «технолог  ія заліз ничного транспор  ту від 

автом обільного транспор  ту рі зні за відстаня  ми та кількост  ями». Ко  ли 

нео бхідно пер  евезти вели  кі ванта жі на вели  кі відстані , залізничн  ий т ранспорт, 

безсумнівно, є раціональ  ним р  ішенням. 

П  еревага морськог о тра  нспорту поляга є в том у, що він ви магає від носно 

невеликог о обслуг  овування доріг інвестиц ії, практ  ично не обмежені доро  ги та 

низьк і в итрати на енерг  ію, що роб ить мо жливим н  изьку варт ість 

т ранспортування. Пр  оте Василяуск ас (2  013) за уважує і  ншу сторо  ну м едалі, що 

в цій сфер  і також є недол  іки, та  кі як залежн ість від пого  дних ум  ов і зростан  ня 

варт ості транспорт ування, ос  кільки це вима  гає надзв  ичайно складн  ого 

п  ортового обла днання. 

Дея  кі а втори, н  априклад Мі нальга, Василяус  кас, сх одяться на думці, що 

основ ним є пов ітряний транспорт п  люс це шви  дкість, це о  днозначно 

найшвидш  ий вид транспорт  у. П роте Mi  nalga (  2009) н  азиває тра нспортні 

в итрати, низь ке корис не навантаж  ення, висок і вит  рати ча  су на доставк у 

в антажу до а еропорту та на їх формал ізацію як фундамента льний недолік. 

Пер  ераховані особливості ви  дів т ранспорту маю ть значн  ий вплив на той 

чи і  нший вид для використан ня при транспор  туванні вантажі  в. Одн  ак існ ують 

інш і факто  ри, які необхід  но оціни  ти, щоб вибра  ти найб ільш підход  ящий вид 

трансп орту, я  кий п  ідійде для пере  везення певно  го вантажу  . 

У в антажоперевезеннях основни  м об'єкт ом є в  антаж, яки  й має св ої 

о  собливості. За сло  вами ав тора Vasiliausk  as (2013)  , «можлив  о, найпрост ішим 

в изначенням проду  кту є те, що пр  одукт — це предм  ет, створ ений у про  цесі 

вир обництва, як ий має п евні (як  існі) хар  актеристики, важл  иві для 

потенц  ійного користувач а цьо го проду кту. ." Вся пр одукція, що пе  ревозиться 

з момент  у її пре  д'явлення для транспорт  ування до м  оменту її пред'явлен  ня 
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кінцево  му одержувачу  , н  азивається вантаж ем. Та ким ч  ином, в  антаж - це 

підг  отовлений і пред'явлен  ий до пе  ревезення т овар. 

Va siliauskas (201  3) стверджує , що відповідн  о до м  етодів завант аження та 

розвантажен ня вантаж  у розд ілені на одинарні  , штабел ьні та насипа ні. Штучн  і 

вантаж і х  арактеризуються масою, ф  ормою і габарит  ами - це в о сновному 

п  евна кіль кість одно  го вид  у ван тажу, як пр авило, у штабеля  х і укрупн ених. 

Зали вки можут  ь бут и рідким и або напіврі  дкими м  атеріалами, які 

вим агають спе ц місткіс ть. Специф  ічні вант  ажі х арактеризуються тим  , що 

н  еобхідні пе  вні ум  ови транс  портування або зберігання. Та  кі ван  тажі можу  ть 

бут и: швидкопсу  вними, важк  ими, д  овгомірними, негабар  итними, 

не безпечними. 

За В асиляускасом і Мінальгасом, основними характеристика  ми пит омих 

н  авантажень є: вел  икі маси , небезпеч  ні для людини або н  авколишнього 

середов ища, великогаб  аритні. Так  і вант ажі ви магають певни  х умо  в зберігання 

та транспортува ння. 

Проаналізував  ши в иди ва  нтажів і транспорту  , б уло помічен  о, що для 

скоро  чення час  у від от римання за мовлення до д  оставки това  ру, зб  ільшення 

обс  ягу за мовлень і конкурентоспр  оможності ком панії на рин  ку ва жливо 

вибра ти правильни  й вид т  ранспорту для ва  нтажу. Для ць  ого необ  хідно знат и 

характ еристики вантажу, т  акі як: о собливості навантаж  ення та розван  таження, 

можливіст ь небез  пеки для лю дей і навколишньог  о середов  ища, у  паковка, 

загальний ст  ан вантаж  у, ро  зміри, в ага. При вибо  рі транспорту не  обхідно зн  ати 

осн овні перева  ги та недол  іки рі  зних ви  дів, д  овжину маршруту  , місця 

завантаженн  я та ро  звантаження. Прави  льний вибі р транспо  ртного засоб у 

зн  ижує витра ти на л огістику та покращ  ує фінанс  ові по казники к  омпанії, ад же 

за р  ахунок с  корочення транспортни  х ви  трат к омпанія має біль  ше шансі в 

отримати б ільшу ч  астку пр ибутку. 

 

1.5. Особлив ості транспортно-упр авлінських витр ат 

  



27 

Цілеспр  ямоване уп  равління ло  гістичною компа  нією та особлив а 

організац  ія маршру  тів важ ливо макси мально точ но розраху  вати кошт орис 

пе ревезення вантаж у, пере дбачити можл  иві позаплан  ові вит  рати, розрахуват и 

зно с транспор  ту та цін  и на ремонт  . Не ме нш важл ивою є ці  на на при дбання та 

адмі  ністрування комп’ют  ерних п рограм, що забезпе  чують безпереб  ійну 

р  оботу компанії  , а та кож ц  іна офі сних п  риміщень. Для успі  шного розви  тку 

компа  нії життє  во важл иво раціонал  ьно оц інювати всі процес и, пов'яза  ні з 

транспортув анням і управлі  нням компані  єю. 

Авт ор Minalga (20  09) погод жується з ц  ими твердженн  ями, 

стверджу  ючи, що ра  ціональне та ро  зумне мисл ення та вимірюва  ння 

ск ладають ос нову ло  гістичних дій та п  роцесів і використовують  ся для 

виріше ння різн  оманітних л  огістичних завд  ань. З цим погод  жується а втор 

Baubly  s (2 016), яки  й до тримується т  ієї ж думк  и, що підприєм  ці, які над  ають 

логістичні по  слуги, пови  нні склад  ати п  лани та дета льно оцін  ювати св ої та 

кл ієнтські вим  оги. 

Про  гнозування дуж  е важ  ливо при упра  влінні фі  нансами компані  ї. 

Раці онально о цінений мо  жна оптима льно планув ати маршрут и та ріве нь 

запасів , виходя  чи з м  ожливих по треб клієнтів , щоб гр  оші компанії не 

витра чалися та не «заморожу  валися» без по  треби, а так  ож оптимізува  ти 

технічн  е викор  истання транспорт них засо бів. Коро тше каж учи, 

пр огнозування мо  жна визн ачити як пер  едбачення майбутньо  ї под ії на осн  ові 

мину  лих дан  их (Morg  enstern 2007  ). 

У св оїй кни зі Палша йтіс (  2010) виді ляє два основн  і фактори, що 

впл ивають на транспорт  ні витра  ти та цін  и: 

• Факт  ори, пов'язан і з перев езеним вантаже  м; 

• Ринк  ові фактори  . 

Факт ори, пов’  язані з вант ажем, мож  на здебі льшого згрупува  ти за: 

• Щільн  ість; 

• В аріанти розміщен ня; 

• Скла дність транспортуван  ня; 
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• Відпові дальність. 

Щі льність тут визначає  ться як з начення співвідношенн  я мас и прод  укту 

до об  ’єму. Т  акі ван  тажі, як буд  івельні ма  теріали, консе  рви, стал ь, м ають 

висо кі власти вості щі  льності - їх в ага велик  а порівн яно з розмі ром. 

Можлив ість пр оживання спри  ймається як пев  на межа  , т очка по  ділу, 

до яко ї ва нтаж мо  же запо  внити певни  й п  ростір у тр  анспортному зас  обі. 

Зер нові вантажі , нафт  опродукти, заліз  на руд  а характери  зуються ві  дмінними 

можливост ями зберіг ання. Ци  ми пр  одуктами мо  жна повн  істю заповнит и 

кузо  в авт омобіля, в я  кому в они перевозя  ться. 

Складність перев езення вантажів м оже зн  ачно з більшити вартіст  ь 

перевезення, т ому ва жливо оц інити ван  таж, що перев озиться, і м  ожливі 

витрат и під час транспортування  . 

Відповіда льність для ва нтажу, що перев  озиться, тако  ж є ду  же 

важ ливим аспекто  м, т ому що з азвичай транспортува  ння товар  ів із висо  ким 

співвіднош  енням в  артості та в аги, які ле  гко пошкоджуют  ься та ма  ють 

біл ьший, ніж зазвичай  , ш анс пош кодження, є з начно дорожч  им. 

А  втор M  eidutė (201  2) с  тверджує, що важли  во аналізува  ти фак  тори, 

пов’яз  ані з ринк  ом зазначи ти конкурентоспроможніст  ь од ного ви  ду 

транспор  ту або р  ізних виді в транспор  ту, відстані тр анспортування, с  тупінь 

регулюванн  я діяльно сті пе ревізників, з  балансованість вантажопотоків, 

сезонн ість тра  нспорту та міс  це транспорту  вання тов ару - чи є в антаж по  дорожі 

все редині кра  їни або за її межами  . Всі ці факто  ри впл ивають на вартіс  ть і цін у 

перевезен ого в антажу. 

Розр ахунок т  ранспортних вит рат в ідіграє вели  чезну ро ль у плануванні 

та орг анізації ма  ршрутів перев  езення ванта  жів. Ав тори Яржем  скіс (2014  ) та 

Пау  лаускас (20  07) вид іляють два тип  и витра т – постійн і та змінні . 

Загал ьні витра ти м ожна розра хувати за форму  лою (Паулауск ас 2007  ): 

      \  (1) 

тут: 
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𝐼 - зага льні в итрати; 𝐼𝑝 – пост ійні ви трати; 𝐼𝑘 це з мінна ва ртість. 

Од нією з основни  х ц  ілей ло гістики є зниже  ння за  гальних витр ат на 

логістику. 

З мінні витра ти м ожна розр  ахувати за формул  ою (П  аулаускас 2 007): 

       (2) 

де: 

𝐼𝑘 – зм інні ви  трати; 

𝐼𝑘1 – в итрати на палив  о; 

𝐼𝑘2 - на з арплати; 

𝐼𝑘3 – для маст ил; 

𝐼𝑘4 – для з  ношуваних детале й та інши х матеріалі в; 𝐼𝑘5 – для дорожн іх 

зб  орів. 

Пос тійні витра ти мо  жна розрахуват  и за формулою (Паулаускас 2007  ): 

     (3) 

тут: 

𝐼𝑝 – постій  ні вит  рати; 

𝐼𝑝1 – вит рати на адміністру  вання; 

𝐼𝑝2 – в итрати на те  хнічне обслуговування автомобі  ля; 

𝐼𝑝3 – страхування автомоб  іля та інш і фіксов ані пла тежі. 

До даткові пос тійні витра ти розрах овуємо за форм  улою (Па улаускас 

200  7): 

       (4) 

де:  

𝐼𝑝3 – д одаткові пості  йні витра  ти; 

𝑖𝑝1 + 𝑖𝑝2 + 𝑖𝑝3 – фіксован  і щомісяч  ні су ми за транспортни  й зас  іб; 

𝑇𝑚 – в ідстань, яку прої  хав тра  нспортний за  сіб у кілометр  ах за міся ць. 
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Адм іністративні в  итрати м ожна ро  зрахувати за форму  лою 

(Паулауска с 20  07): 

        (5) 

де: 

𝐼𝑝 – адміністрат ивні витрати  ; 

𝑀𝑘 – в итрати компан  ії на оф  іс за міся  ць; 

𝑇𝑚 – відста  нь, яку про їхав транспортн ий з асіб у кілометрах  . 

Маб уть, од  ним із найважливі  ших є вартіс  ть палив а, р  озрахована за 

фор мулою (Pa  ulauskas 2007) : 

    (6) 

тут: 

S – в ідстань, яку проїхав транспо  ртний засіб; 

𝑞𝑘 – витра та палив а на кіл ометр; 𝑄𝑘 – Ц  іна одн ого літр а па льного. 

Ця фо  рмула кор  исна не тіл  ьки для загаль ного розрахунку витра  т, а й для 

розкрадан  ня п  алива для відстеженн  я. Мен  еджери, щоб п  еревірити чес ність 

во  діїв, лег  ко мож уть це зр  обити, порахув  авши в итрати в  одія на па ливо і 

подивив  шись, чи все в меж  ах норм  и, чи праці вники обман  юють. 

Витр ати на мастильн і ма  теріали розраховую  ться за формул ою 

(Па улаускас 2007) : 

  (7) 

тут: 

𝐼𝑘2 – витр ати на ма стильні ма теріали; 

𝑞1-t Нор  ма витрат  и автомобільног  о м асла 1–т на кі  лометр пробіг  у; 

S – ві дстань, яку пр  оїхав трансп ортний засіб; 

𝑄𝑡 – це ці  ни на ма стила. 

В итрати на технічн  е обслу говування авт омобілярозраховуються за 

ф  ормулою (Паулауска  с 2  007): 
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де: 

𝑇𝑚 – відс тань, яку про їхав т ранспортний засі  б за міся ць; 

(8) 

𝑀𝑝 – щоміс  ячні офісн і витра  ти комп  анії.   

Вит рати на зар плату воді я мож  на роз рахувати за форму  лою 

(Паул аускас 2007) : 

      (9) 

де: 

𝐼𝑘3 – витра  ти на о  плату пра ці вод  іїв; 

𝐼𝑘 – осн овна пос тійна з аробітна п лата вод  ія; 

S – відстан ь, яку прої хав вод  ій; 

𝑞𝑣 - та риф за к  ожен дод  атковий кіломет р. 

Для к  ожної комп  анії дуж е важлив  о пра  вильно коор  динувати витрати, 

том у що монітори  нг і раціональ ний конт роль вит рат можут ь з низити вит  рати, 

пов'язан і з транс  портуванням і уп  равлінням компа  нією. Авт  ор Палша  йтіс 

(2  011) т акож наголошу  є на важли  вості контро  лю за в итратами, стверджую чи, 

що ін  оді ко  мпанії в игідніше виб  рати дорож чий с посіб т  ранспортування, 

оскільк  и це мо  же ви  магати менш их інвест ицій у збері  гання тов арів. Це 

підк реслює зв'я  зок логіст ики з ін шими сферам  и діяльнос  ті ко  мпанії. 

За сло вами авто ра Bagdžiū nienė (2005  ), такі розрахунки н  еобхідно 

викону  вати під час кожно  ї пер едачі. На собів  артість продукт  у та при буток 

підп риємства в  пливають як кільк  ість спожити  х зап  асів, так і з міни цін або 

змі ни в ст руктурі виробництв  а. 

Узагальню ючи о собливості транспортно-управл інських вит  рат, мо жна 

сказати , що ко  нтроль в  итрат надзви  чайно важ  ливий для кожн  ої комп  анії, що 

на дає логі стичні послуг  и. Ра  ціональні та оп  тимізовані фінансові ріше  ння є 

запору  кою у  спіху компан  ії. Кожн  ого ра  зу необ  хідно оціню  вати фак  тори, 

пов 'язані з ван  тажем і ри  нком, оскіл ьки во ни є основ  ними фа кторами, що 
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впли вають на тр анспортні ви трати. При складанні маршрутів необ  хідно 

розраховува ти по  стійні і змінн  і ви трати кож  ного транспо  рту, т  ому що тод і 

можн  а т очніше передбачи  ти ви трати і сп  робувати їх зменшити ш  ляхом виб ору 

найб  ільш оптималь  ного м  аршруту. Об'єк  тивна і ра  ціональна система 

ко  нтролю витра  т мо  же на  віть в кіл ька раз ів скороти  ти всі витра ти, пов'язані з 

транспо  ртуванням і управлінням компан  ією. 
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РОЗДІ Л 2. АНАЛІТИ ЧНИЙ 

 

 

2.1 . Аналіз дія льності підприємств а 

 

Ко  мпанія  ТОВ  "Роад  транс"  зареєстрован а  за  юридич ною  адресо ю 

Україн  а,  490  00,  Д ніпропетровська обл  ., міст о Дніпр о, вул. Пушкі на  ген  ерала 

(Шевченківсь кий,  Собо рний  райо н),  буди нок  1.  Керівни  ком  компан  ії  є 

Пав ленко  П авло  Григоро вич. 

Осн  овний  вид  ді  яльності – 52  .29  Інша  допомі  жна  д іяльність  у  сфе  рі  

транспорту. 

Ви  ди діяльн  ості: 

46.1  9   Діял ьність   посередник  ів   у   торг івлі   тов арами   широк  ого   

асорти менту 

46.9  0   Н еспеціалізована   оп  това   торгів ля 

49 .41   Ван тажний   ав томобільний   тр  анспорт 

49.4  2   На дання   послуг   п  еревезення   речей   (пер  еїзду) 

52. 10   Складське   госп одарство 

5  2.24   Транспо  ртне   обр  облення   ванта жів 

 

2.2. Обс луговування клієн тів, опти мізація об робки замо  влень 

  

С ьогодні ком панії х  очуть ут  римати та залуч  ити нових лоял ьних 

клієнтів, має забезпечува ти хо  роше обслу  говування клієн  тів високог о рівн  я. 

Ш видке, приєм не обслуговув ання та ефек  тивне вико  нання замовле нь 

підвищу ють репу  тацію компан  ії та збіль шують дові  ру кліє  нтів, то му для т ого, 

щоб конку  рувати на сучасно  му ри  нку, необ хідно на давати найви щий рівен  ь 

обслуговув ання, як  ий відповідає вс  ім потр  ебам кліє нтів. 

Щоб задо  вольнити найвищ  ий рівен  ь потреб клієнт  ів, ТОВ «Ро адтранс» 

дотр  имується стан дартного пра вила обслуговув  ання л огістики 7-R S, 

згада ного в тео  ретичній частині , а са ме: 
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• Обов'язкови  й пр  едмет; 

• Не обхідна сум а; 

• Необ хідна якість ; 

• У п  отрібний час  ; 

• У потрібном  у мі сці; 

• Правильн ому кл ієнту; 

• Нео  бхідна ціна . 

Пе реваги та в  ажливість цих елемен  тів доб  ре розум  іє кож ен співробі  тник 

компа  нії. Оск  ільки для ко  мпанії ду  же в ажливо зб  ерегти п остійних клієнт  ів, 

ба гато з усиль до  кладається для п окращення обслуговув  ання к  лієнтів – це 

трені  нги, які до  помагають правильн о спл анувати та ор  ганізувати маршр ути, 

на вчання р оботі з комп' ютерними програмами , фінансо  вий менедж  мент, 

семінари з навчанн  я персонал у, які опла  чує сам а компанія  . При необ  хідності 

компа  нія оплачу  є курс и підв  ищення кваліфікаці ї ін  оземних мов 

співробітникі  в. Так  ож для досягне  ння більшо  ї задоволе  ності к  лієнтів 

ком панія ст ворила систе  му мотива  ції співро  бітників. Все це ду  же важлив о для 

компанії  , то му що я  кщо о дин елемент правила не б  уде оц  інений, к  омпанія 

риз икує наз авжди в тратити клі  єнта. 

Гар не обслуговуван  ня клієнт  ів мо  жна пояснити гнучк  істю та час  ом 

виконан  ня замовлен  ня кліє нта. Чим кращ  е компан ія змо  же пристосу  ватися до 

ви  мог замо  вника і якісно  , в потрібний час в  иконати за  мовлення, тим біл  ьше 

буду  ть задоволе  ні кліє нти. У теоретичній частин  і б уло зазначе  но, що важли  во 

р  озділити елем  енти обслуг овування клієнті  в на три осн  овні групи  : елеме нти 

пере  д транзакці  єю, ел ементи транзакці  ї та елеме нти піс ля транзакції. 

Відп  овідно до даних, навед  ених у таб лиці, кож  на з цих час тин б уде досліджен а 

окремо  , щоб з’яс  увати сильн і та сла бкі с  торони об  слуговування клі єнтів 

(т абл. 3). 
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Т  аблиця 2.1 – Елемен  ти обслугов  ування клієнт  ів 

Елемент и пе ред 

т ранзакцією 

Елеме нти тра нзакції Е лементи після опе рації 

Письмо вий о  пис 

діяль ності компані ї 
Доступ  ність Моніт оринг ви робництва 

Ор ганізаційна 

структу  ра 

  
Прете  нзії клі єнтів 

Ко  мпетентність 

співробітник ів 

Наді йність 

  

Ефек  тивний п  рийом 

замо  влень 
Термінові сть 

Час викон  ання 

замо  влення 

Т  очність 

Гнучкіст ь систем  и Інформац ія спожива  ча 

Дж ерело: складе но а  втором на осно  ві VASILIAUSKU, A., and V., 

ZINKEVIČ IŪTE, V., 201  3. Виробни ча логісти  ка. 

 

З е  лементів обслуго  вування клієнт ів, представле них у табл  иці 1.3, ТОВ 

«Роадтран  с» vs т ранзакційні елемен ти в ключають оп ис дія  льності ком  панії, 

орг анізаційну структу  ру, компетен  тність співробітник  ів, еф  ективне прий  няття 

замовленн  я, час виконан  ня та гнучкіст  ь систем и. 

Опис діяль ності ко мпанії. З м етою кращог  о оз  найомлення клієнт ів з 

пос лугами, що надаютьс  я, ком панія ств  орила в ласний сайт , на як  ому м ожна 

ознайомитись з описом діяль ності ком паній, г алерея, п  ослуги, контак ти. 

Сайт , с творений підпри  ємством, досит  ь малоін  формативний, том у 

пропо нується пр иділити бі льше у  ваги вдос  коналенню сай  ту. Н адання б ільшої 

інфор  мації про д  осягнення, дет  альний о  пис усі  х пропон ованих послуг, а не 

лиш е ос новних, м  огло б зал учити більш  е клі  єнтів. Це тако  ж да  ло б 

потенцій  ним клієнта  м бі  льше інфо  рмації та впевне  ності в к  омпанії, що 
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п  олегшило б прий  няття ріш ення про використан  ня пос луг, які в  они 

пропо нують. 

Організ аційна структура. Ор  ганізаційна с  труктура упра вління 

компані  єю ск  ладається з директора, мен еджер тр  анспорту, бухг алтер, 

м енеджер з ло  гістики та водії. Всі водії пі  дпорядковуються менеджеру з 

ло  гістики, як  ий підпорядко  вується менедж  еру з тр  анспорту. Д иректор за 

допом огою м  енеджера з транспо  рту з  авжди пр иймає найважлив  іші ріш ення з 

транспортни  х, заро  бітних п лат, кадро  вих та і  нших п итань упр  авління. ТОВ 

«Роадт ранс» пра  гне с  творити правильний тип органі  заційної кул ьтури, 

допомог ти спів  робітникам зр озуміти основ ні цінн  ості о рганізації та н  орми 

поведі  нки, які б відо  бражали ц  ілі органі зації. Мет а пол ягає в тому, щоб 

співро  бітники сп  івпрацювали о  дин з одни  м і бу  ли зосередж  ені на досягнен  ні 

спіль ної м  ети, щоб по  стійно вдосконалюв  атися і покр  ащувати показни  ки 

ко  мпанії, щоб компан  ія пр одовжувала успі  шно розв иватися. 

Компет ентність с півробітників. Усі пра  цівники, що нал  ежать до 

адмін істрації, повинн  і ма  ти вищу о світу та квалі фікацію, необх  ідну для їх 

роб  оти. При наймі нов  их співро  бітників пред'являют ься до сить жо  рсткі 

вимог и в зале  жності від характе ру роботи  . Для водії  в прий  ом на роб  оту не є 

та ким складним  , о  скільки гол овними вимог  ами до них є наявн  ість необх  ідних 

водійс ьких пра в та дисциплі  нованість. Для цьо  го ланцюг  а не обов’  язково мат и 

д  иплом про вищ  у осві  ту, а досв ід вважа  ється ли  ше пере  вагою, оскі  льки ін оді 

бер  уть на робо  ту л юдей без д  освіду. Аналізо  ваній к  омпанії пр  опонується 

посилит и наб ір во  діїв, оск ільки д  уже част  о че  рез їхн  ю некомпетентн  ість та 

бра к досвід у трапляються і  нциденти, які з  авдають ш коди добр обуту компанії. 

Ефек тивний п рийом замов лень. Комп  анія от  римує замовл ення 

різни ми способ ами, най частіше замовленн я надх одять елек  тронною п оштою 

або телефон ом. Відпо відно до рису нку 6 нижче  . видно, що більшіст  ь (65 %) 

з амовлень приймаєть  ся електронно  ю по штою, а р ешта (35% ) телефо  ном. 

По мічено, що праців  ники ком  панії ін  оді стикаютьс я з проб лемами під час 

прийом у замов лень по те лефону, ос  кільки че рез ч  астоту замовлен ь 
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відпо відальні особ  и вно сять помилки, при  ймають неадеква тні, посп ішні 

рішен ня, забува  ють замов лення або вказую  ть неправил ьну адрес  у доставки . 

Враховую чи пото  чну ситуа  цію аналіз  ованої к  омпанії, цю про  блему мож  на 

бу ло б вирі  шити шляхом повно  ї ві дмови від прийому з  амовлень по телеф  ону 

та просуванн я обробки з амовлень за допо  могою електрон ної пошти  . Для 

ко  мпанії так ож бул о б кори  сно ст ворити онлайн-платформ у, де клієн  ти могл и 

б б ачити наявніс  ть к омпанії та вво  дити всю необхід  ну інформац  ію, по в’язану 

з п  еревезеннями, у відмічен  і по  ля. Використання тако  ї платф  орми бул о б 

бі льш оптималь  ним варіанто  м для зменшенн я кі  лькості помилок , ні ж, 

наприклад , най  няти новог  о пра цівника і зберегт  и йог  о робот  у – це об  ійдеться 

ком панії приблиз  но в тисяч  у єв ро на місяц ь, а ад міністрація онл  айн-

платформи – ко штують в сере дньому сто є  вро на місяць . 

 
 

 
Тел ефоном 

Електронно ю пошто ю 

Рисуно  к 2.1 – Спос оби прий ому замовле  ння 

Д жерело: складен о ав тором за даним  и підприємс  тва, 2023 рік 

 

Час виконанн я замовлення. В есь лог  істичний пр  оцес починаєтьс я з 

за мовлення кліє  нта по  дання та йо  го пр  ийняття. Споч  атку п  ісля отрима ння 

замо  влення тра  нспортний менедже  р і менедже ри розрахо  вують в артість 

транспортно  ї пос  луги згід  но встано  влених компан ією тариф  ів. Я кщо цін а 

відпов ідає очікува  нням ко мпанії і замо  вника, то мен еджери пог  оджують всі 

формальнос ті з замовни  ком. По  тім інс трукції щ  одо за мовлення передають  ся 

найближчо  му водіє  ві, як ий дост  авить й  ого до міс ця при значення. 

35% 

65% 
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Зава нтажений ван  таж готовий до транспортуван  ня, к оли гото ві всі 

док ументи, необхід  ні для транспортуван  ня. 

За у мов звичайн  ої зайнят ості к омпанія д  уже доб ре справляєт  ься з 

одер жаними замовл  еннями та викону  є їх точно-вч  асно, але ін оді, к оли 

замо  влення збіль  шуються, компан ія стикає  ться з про  блемами. Кол и кількіст  ь 

пере  садок переви  щує звичайн у, ТОВ «Ро  адтранс» ст ає важ  ко пристосуват ися 

до п  отреб клієнт  ів че  рез ві дсутність транспо  рту чи водіїв , нечі ткість 

маршруту , що є одн  ією з основних пробл  ем, з як  ою доволі част  о стик  аються. 

Щоб оптимізувати час вик  онання замовлення, аналізова  на комп анія мо гла б 

інв естувати кіль  ка сотен  ь євр  о та придб  ати програмне забезпечен  ня, яке 

полегшило б менедже  ру з логіс тики та в  одіям плануванн  я та організа цію 

трансп ортування, а та  кож ефективн  іше та швидш е р  еагувати на непередбач  ені 

ситуації . 

Г нучкість с истеми. ТОВ «Роадтранс» є доси ть н  евеликою ло  гістичною 

компаніє  ю, то  му використову є доси ть заста рілий с  посіб організа ції 

пере  везень. Дет альна інфор  мація про необ  хідне транспор  тування та т ермін 

викона ння за мовлення надаєт  ься з амовнику по те  лефону. Заз  вичай 

адм іністрація о  бмінюється ін  формацією по S  kype або електрон  ною пошт ою. 

Відсу тність су  часної сис  теми пе редачі і нформації не дозволя  є підприє мству 

оптиміз  увати с  вою діяльніст ь, перешкод  жає швидш  ому вико  нанню 

замо  влень, ефективному п  лануванню та орг  анізації маршрутів, обм  іну 

інформац  ією про ум  ови, що з  мінилися. У майбу  тньому ком панія пл анує 

при  дбати про  грамне забе  зпечення, яке доп  оможе гнучкіш  е функціону вати 

всій систем  і, об’єд  навши всіх учасник ів, пов’я  заних з п  еревезеннями, в о дну 

за гальну сис  тему. 

Елемен  ти угод и в ТОВ «Роад  транс» ск ладаються із зручнос ті, 

наді  йності, т  ерміновості, замінно  сті проду  кту, точ  ності та письм  ової 

інформації для клієнт  ів. 

Д оступність. ТОВ «Роадтра  нс» пост ійно аналіз ує п  отреби кліє нтів, щоб 

якщ о пот реби к  лієнтів змінюю ться, компа  нія мож е швидк  о переорі  єнтуватися 
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і запропонувати пос  луги, які відпов  ідають змінени м очіку  ванням клієн  та. 

Географ  ія ван тажних перевезен  ь комп  анії біл ьш об  межена, т  ому компані  я має 

м еншу конкурентоспром  ожність прот  и л огістичних пот  ужностей, які мо  жуть 

запропонуват  и ду  же ш ироку зон у перев  езення вантажі  в. 

Надійн ість. Компані я використо  вує т ягачі та  ких надійни х виробни  ків 

як: MA N, VOL  VO, R  ENAULT і намагає  ться м аксимально скоро  тити вік 

вжи  ваної технік  и, ос  кільки це змен  шує кіль кість пол омок. Чесніс  ть та 

кваліфікаці я спі вробітників дозв  оляє ко  мпанії л егше та ш  видше 

обслу  говувати клієнт  ів, вико нувати зам  овлення та забез  печувати якіс  не та 

надійне обслуговува  ння. 

Термін овість. К омпанія з авжди нама  гається максимал ьно швидк  о 

виконат и замовле  ння ві  дповідно до поб  ажань з амовника. Замовленн  я на 

вантажопер евезення компа нії прийма  ються та вик  онуються т  ільки пі сля 

належного аналіз у потр  еб кліє нта з урах  уванням п оточної на явності 

тран спортних за  собів та воді їв. Менед жер транспорт у за д  опомогою 

менедже ра з логіст  ики вико нує замовлен  ня по т  елефону та ел  ектронною 

по штою, шукаюч и оп  тимальний варіа  нт як для компа  нії, так і для клієн тів. 

Врахову  ючи м ісця зав антаження та розвант  аження замо  влень, 

співробітни  ки к  омпанії при необхідност  і вибира  ють на йшвидший спос іб 

транспортуванн  я, щоб скоротит  и час в пробк  ах і ун  икнути важкопрохі  дних 

діл янок. 

Точніст ь. При перев  езенні ванта  жу воді  ї за вжди о  тримують шл яховий 

лис т і шля ховий ли  ст (CM R), що п  оказує точ ні місц  я за вантаження та 

розвантаж  ення, ном  ер к  онтейнера, в  агу то  що. Вод ії по  винні пе  ревіряти 

в ідповідність їхнь  ого вантаж у інструкці  ям накладн  ої, щоб уник  нути 

неточно  стей у транспортува  нні. Інод  і поміч алося, що під час транспорт  ування 

б  ули допу щені помил  ки – взят о не той то  вар чи не ту кільк  ість. Зазвича  й це 

траплялос я че  рез некомпетентність нов  их, не  досвідчених п  рацівників і 

з анадто м алу ретель ність у пере вірці дани х, зазна чених у накладні й. 
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І нформація споживач а. ТОВ «Роад  транс» н  амагається над  ати сво їм 

клієнтам б  ільш т  очну інфор  мацію про ста  н вантажу  , йог о мі  сцезнаходження 

та час до  ставки або пробл  еми. Ін  формація про пере  везення зазвичай надаєтьс  я 

елект ронною по  штою або телефоном  , в зале жності від побажан  ь замов ника. 

Післяопер  аційні ел ементи ТОВ «Роадтра  нс» формуют  ься з претензі й 

клієн тів. 

Прете нзії клієнтів . Щоб к  омпанія мог ла успіш но розвив  атися і вчит  ися 

на св оїх по  милках в ціл  ому зауваж  ення, ск  арги та по  хвали клі  єнтів 

надсилають ся на електронн  у пошт у компані  ї. Щ оразу, ко  ли над  ходить 

зворот ний зв ’язок, на ньо  го реа  гують і на магаються з  найти прич ину 

невдо  волення клі  єнта та як найшвидше у  сунути ці пр  ичини. 

Шви дке та ефектив  не в иконання з  амовлення с  тає д уже важливи м 

елемент ом обсл уговування клієнт  ів. ТОВ «Р  оадтранс» постій но вдосконал ює 

цю сфер  у, щоб д  осягти най вищої задовол  еності клієнтів  . Нижч  е на ведено 

п  роцес ви  конання замов  лення кліє нта в ТОВ «Роадтр анс» (Рисун ок 2.2). 

 

 

 

Рису  нок 2.2 – Проце  с виконанн я замов лення 

Джере ло: складе  но а втором за даним  и підпр  иємства, 20 18 рік 

 

Замо влення кліє  нта ви конано 

Т  риває підготов  ка ван тажу до транспортува  ння та на  вантажувальні робот  и 

Менедж ер з логі  стики інформ  ує в одіїв про замо  влення 

Оці  нивши на  явність і с кладність трансп ортування, транс портний м енеджер об ирає точн ий час 

транспорт ування 

Менед жер з логістик  и при ймає за мовлення та передає ін формацію та пог  оджує умо ви 

трансп ортування з мен еджером з транспо рту 

Кл ієнт розміщ ує замовленн  я електро нною пош  тою 

Всі необх  ідні докумен ти, пов'язан  і з замо вленням, пер  едаються в бухгалт  ерію 
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Співробітн ики ТОВ «Р оадтранс» зазвич  ай обслуговую  ть к  лієнтів по 

те лефону або ел ектронною пош  тою. Післ  я тог о, як замо  вник п одає 

зам овлення, в перш  у че ргу спі  вробітники аналіз  ують п  оточну наявність 

організації  , зону п  еревезення, пункти навант  аження і ро  звантаження і, 

зв ичайно ж, сам ва  нтаж. Пере д підтверджен  ням зам овлення к  лієнта зав жди 

на магаються максимал ьно вни  кнути в агрегат  ний ст ан ван тажу та ко нкретні 

харак  теристики або ум  ови зберіганн  я, то  му в бі  льшості випадкі  в від клієнт а 

вимагаєт ься додатко  ва інфор мація про ва  нтаж, що пере возиться. 

Проана  лізувавши всі особли  вості перев езення, транспортн  ий м  енеджер 

пі дбирає точний час і переда  є всю необ хідну інформа  цію м енеджеру з 

ло  гістики. Мен еджер з ло  гістики пере дає документ и та ін формацію, необ хідні 

для перевезенн  я, воді ям, зав дання я ких - забра  ти та перевірит  и, чи ванта ж 

завант ажений відпові  дно до вимо  г і ві дповідає вка зівкам у д  окументах. Післ я 

оформлен ня за мовлення та доставк  и вант  ажу замовн ику всі до кументи, 

пов'язан і з транспортуванням , передають  ся до бух  галтерії ТОВ «Роадтранс». 

Під час монітори  нгу в иконання за  мовлення бул  о помі  чено, що проблем  и 

з азвичай в иникають чере з недбаліст ь і неу важність водії  в. Кол и п риїжджали 

за ва нтажем, де  які в одії чере з сво  ю неув ажність та безвідповідал ьність прос то 

губ или йо го та не мал и в сіх необ хідних документ  ів. Б ули тако  ж випад  ки, к оли 

ч ерез недбал  ість водії заби  рали чужи й ванта  ж без п  еревірки номер  а вантаж у. 

Та кі непор  озуміння з  начно уповільн  юють робо  ту оф існих працівн иків і 

зн  ижують ефективніст  ь роботи ком панії. Врах овуючи ситуа  цію аналізовано  го 

підприє мства та суча  сну ситуацію на ринку  , де водії  в особливо не виста  чає, 

найк  ращим рішення  м б  уде організ ація професі  йного навчан  ня та забезпе  чення 

х  оча б мінімаль  них гр  ошових відрахувань із з  аробітної п  лати для 

безвідповід альних в  одіїв. Т аким чи ном мож на бул о б оптимізув  ати діяльні  сть 

компан ії за рахуно  к зменшенн  я кількос ті неп орозумінь і водн очас підви  щити 

уважніст  ь вод  іїв під час роб  оти. 

Узагаль нюючи осо  бливості об слуговування кл  ієнтів, м  ожна сказати, що 

к лієнти є осново  ю дія  льності всіє ї ком  панії. Клієн тами є всі о  соби, з яки  ми 
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підпр  иємство має ділов і відносини. ТОВ «Роадтранс» працює , щоб 

п  ередбачити о  чікування кліє  нтів і задов  ольнити їх  ні потре  би, зберігаюч и 

найн  ижчі витрати. Для досягнення хор  оших резуль татів і в  ідносин з клієнта ми 

співробітни  ки компа  нії спів  працюють зі свої  ми партнерами  , надаючи їм всю 

а ктуальну інформацію  , пов 'язану з ван  тажем. Найважливіши  ми елемент ами 

хор  ошого обслуговуванн  я ком панії є швидк  е, гн учке та якіс не вик онання 

замовле нь, ад аптація до потреб клієн  тів. Об  ов'язок ус іх спі вробітників - 

за довольняти потреби клієнті  в і підви щувати конк урентоспроможність 

комп  анії. Сп ілкування з іс  нуючими або по  тенційними клієнт  ами зазвича й 

здійснюєтьс я за д  опомогою електронно  ї пошт и або т  елефону. Спіл кування по 

еле ктронній пошт  і допомага є уникн  ути розбіжносте  й ч  ерез непорозумі ння 

що  до кільк  ості, м  ісця чи ча  су з кліє  нтами. Також  , спілкую чись по  штою, ви 

мож ете прийма  ти бі льш раціон  альні р  ішення, адж  е ви завж  ди вст игаєте 

розг лянути кожн  у опера  цію. Виконуючи з  амовлення, воді  ї ін  коли проявл яють 

не дбалість, що знач  но уповіл  ьнює робо ту підп  риємства. Ун икнути цьо  го 

мож на б  уло б посилен  ням ви  мог до п  ерсоналу та введен  ням грошови  х 

штр  афів за неуважніст  ь. 

  

2.3. Опт имізація м аршруту ТОВ «Роа дтранс» 

  

Щоб досяг  ти зро  стання к омпанії та прибутку  , од ним із н  айважливіших 

ас пектів для логіс тичних компаній є підготов  ка відпо відних маршрут  ів. 

Ос новним з  авданням ос  іб, в ідповідальних за складанн  я маршрут ів, є 

створенн  я маршру ту, я  кий макси  мально відповід  ає пот ребам клі єнта та 

прагнен  ням к  омпанії. Логістич  ні ком панії п  рагнуть зн айти найопти  мальніший 

шля х транспортуванн  я з мінімаль ними вит  ратами. Раціонал  ьно планую  чи та 

організовую чи марш  рути, компан  ія м оже працюва  ти бі льш злаго  джено, 

ефектив но та прибутков  о, то  му н адзвичайно важ  ливо оціни  ти всі м  ожливі 

переш коди та якнайкр  аще використову  вати наявни й тран  спортний пар  к та 

персо нал. 
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ТОВ «Ро  адтранс» плану  є та ор  ганізовує мар  шрути за доп  омогою 

транспортног  о менедже ра. Вони чуд  ові та квал іфіковані менеджери  , які 

вмі ють добре ладнат  и зі своїми к  олегами не л  ише завдяки с  воїм з нанням, але 

й стил ю к  ерівництва та співпрацю  ють од ин з одни м в організ  ації марш  рутів. 

Всі замовленн  я компані ї на вантажоперевезення, мі  жнародні або морськ і 

пере  везення, приймаютьс  я і ви  конуються тільк  и післ  я пов  ного анал  ізу 

пото  чної ситуаці  ї на р  инку, о б'єктивної оцін ки ситу ації і намаганн  я прийма  ти 

тіл ьки розу мні рішен  ня. 

ТОВ «Роадтра  нс» - логісти  чна ко мпанія, яка все ще розвиваєтьс  я, т ому 

мож е запропон увати до  сить багат  о ву зька геогра  фія п еревезень ва нтажів. 

Ве лика ча стина ванта  жів перев  озиться всере  дині країн  и на місцеви х 

маршрутах , і лиш  е відно сно невел ика ч астина вантажів йде в країн  и дал екого 

з арубіжжя. Зі з  більшенням кіль кості замов  лень геогр афія вантажоперевезень 

пост упово розширюється - все бі льше і біль ше організову  ються перевезе ння в 

ін ші кра їни Б алтії, Укр аїну, Гр  узію. 

 

 

Рису  нок 2.3 – Частк а п  еревезень у 202  1 та 20 22 рр. 

Джер ело: с кладено авто  ром за дан  ими підприємств а 
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Від повідно до предс  тавленої ч  астки перев  езень у 2021-2022 рр. видн  о, 

що найб  ільше пер  евезення, які виконува ла комп  анія, складалис  я з перевезень 

у межа  х кордон ів держави  . Аналізу  ючи отрима  ні да ні, можн  а спостері гати 

зр  остання міжнаро  дних перевезен ь. У 2021 ро  ці міжнаро  дні перевезе ння 

стано  вили л ише 13 відсоткі  в. у сіх переве  зень, а у 2022р наві  ть 10 відсот  ків 

в идно. зростання , у то  му ро  ці міжна  родні перевезен ня с  тановили 23 відсотк и. 

в сіх перевезе нь, які викону  є компан  ія. Збільшення обсягів перевезен  ь 

ва нтажів до к  раїн да  лекого зарубіж  жя зумовле но поя вою нови  х і ноземних 

партн  ерів. 

Ана  лізуючи да  ні, отрима ні ТОВ «Р оадтранс», мо жна помі тити, що 

п  ідприємство в перевез  еннях викорис  товує зде  більшого зон  ально-кільцеву 

схе му маршрут  у. Це о  бумовлено тр  ивалою співп  рацею з п  остійними 

клієнтам и в о  днакові мі  сця д  оставки та їх кількість  . Най частіше при 

перевезе ннях на місце  вих маршрута х бу ває к  ілька вантажі  в і клієнтів , то  му 

комп  анії д  уже зр  учно розбити все на окремі зони  , таки  м чин ом кращ  е 

використов ується те хніка і к раще об  слуговуються кліє нти. У біл  ьш рі дкісних 

випад  ках використовувалас я схе ма човни  кового маршру  ту, к  оли в одій 

п  еревозив в еликий ва  нтаж на відн  осно ве лику відс тань і з  абирав вант  аж на 

звор отному ш ляху з пун кту дос  тавки або п  облизу нь  ого. Ця схе  ма вигідн а 

ко  мпанії тим, що вона ге  нерує до  датковий дохі  д за ра  хунок пер  евезення 

в антажу в зворотно  му н  апрямку і, таки  м чи ном, з меншує ви  трати зам ість т ого, 

щоб ї  хати п орожніми без ва нтажу. 

Тому при органі  зації п еревезень дуж  е важливи й ко нтроль і че  сність 

спів робітників ко  мпанія виріш  ила встановит  и си стему відс  теження GPS у 

кож ну вантажі  вку. О  дним із при  кладів контро  лю є к  онтроль ч  асу та місц я 

ке рування водіями  . Усі ван  тажівки оснаще ні систе  мою конт ролю час у, де 

воді й повине н вставит  и с  вою карт  ку, щоб їх  ати. Піс ля ц ього вод ій мо  же 

поба чити ч  ас, що залишивс я в д  орозі. Це дає вам мож  ливість пла  нувати сві  й 

графік рух  у. Залишо  к тако ж видн  о мене джеру, що полегшу  є та спрощ ує 

транспортування вант  ажу. Менедж еру більше не потрібно розмічат и ро  бочий 
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час ко жного в  одія, оскіл ьки все це переноситься на сайт  . Та  кож ви  дно п оточне 

місцез находження воді  я, т ому м енеджери можуть відс  тежувати ванта  жівки та 

контро  лювати не  добросовісних водіїв . Для мене джерів це сп  рощує ви плату 

заробі  тної пл ати в одіям і створенн  я подальши х маршру  тів. 

Мар шрути в компані  ї складаю  ться за д  опомогою онлайн-к арт «Goo  gle 

Maps». Це не п рограма для ло гістичних компаній  , то му менедж  еру транспо  рту 

набагато складні  ше спланува  ти пра  вильний ма ршрут. Бу  ло п  омічено, що 

пра цівники ТОВ «Р  оадтранс» інод і ро  блять вел ику помил  ку, прос  то обираючи 

найш видший, найкоро  тший мар шрут, не намагаючи сь вникнут  и в ста  н дорог  и 

та, можли во, знач но вищ і в итрати на експлуатацію трак  тора чере  з бі льшу 

амо  ртизацію ам  ортизація. Планува  ння маршр уту за допомо  гою кар  т зай має 

наб агато біл ьше часу  , ніж викорис  тання спеціаль них прог  рам. Бул о п омічено, 

що о  соби, відпові  дальні за маршр  ути, стикають ся з проблема ми ч  ерез 

роз рахунок варт  ості маршр  уту, відсутніс  ть і  нформації про ремон  т дор іг або 

ск ладні доро ги. Буд е н абагато л  егше організову вати мар  шрути п  ісля 

встановлен  ня п ередових про  грам маршрутизаці  ї на к  омп’ютерах ТОВ 

«Роадтран  с». Так  і прог  рами ми  ттєво знахо  дять опт  имальний м  аршрут, 

розраховують п  опередні ц  іни на тран  спорт, спові щають воді  їв про зат  ори та 

ремонт дор  іг, над  ають чіткі сх  еми р уху та інст рукції, еконо  млячи час та гр  оші. 

Встановл ення таки  х п  рограм маршрутизаці  ї, як AceRo  ute, R outeXl, Routif  ic, 

Badge r Maps до  зволить вам оп  тимізувати п  роцеси маршрутизації та кращ  е 

обслуго  вувати клі єнтів. Компан ії пропон  ують спочатк  у спроб  увати демо-

в ерсії прогр  ам, це доп  оможе виб рати на  йбільш підходя  щу пр ограму. У 

майб  утньому к  омпанія п  ланує прид бати пе  вне прогр амне з  абезпечення для 

маршр  утизації, але нара  зі вон и кажуть , що це за надто велика роз кіш, о  скільки 

це дода  сть кільк  а с отень єв ро до загаль них в итрат компан  ії. 

Підсумовую чи особ  ливості створ  ення та вибор  у маршру ту ТОВ 

«Роадтр  анс», мо  жна ск азати, що к омпанія має ба гато можливо стей для 

вдос коналення в цій сфе  рі. Від  повідальні особ  и не з  авжди мо  жуть п  равильно 

оцінит  и ко ристь, вартіст  ь чи ст ан дор  іг т ого чи іншог  о маршруту . 
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Об ’єктивніше оцінююч  и ці р  ечі, мож  на зао  щадити чи мало гро  шей на корис  ть 

компані  ї. К рім того , прокладати м  аршрути ли  ше за до  помогою Google Maps 

не дуж  е ефек тивний с  посіб заощадит и г роші та підвищ  ити якіст ь пос луг, що 

н  адаються. Встан овлення пер  едових суча сних програ  м маршрутизації на 

комп’ютер  ах підп риємства оптим ізує діяльніст ь підприємств  а, зао  щадить час 

та к ошти, які підприємс  тво м огло б витратит  и на підвище ння заробіт ної пл ати 

співробі  тників підприємств  а. 

 

2.4. Оптиміза ція т ранспортних рішен ь 

 

Транс портування – це, мабут ь, найважл ивіше завдан  ня логі  стики, яке 

зал ежить від правил  ьно скоордин  ованого пошире  ння інформації, пл авності 

під  готовки замов  лень, кваліфіка ції пе  рсоналу та баг атьох і нших фа  кторів. 

Ду же важл иво д  обре з  нати тра нспортну докуме  нтацію, ми  тні процедур  и, 

знати сво  ї п рава та обов’язки  , правильн  о під  ібрати транс  портний з  асіб з 

ур ахуванням ус іх к  ритеріїв. Ефективн  а сист ема м оже значн  о полегш  ити 

про  цес транспорту  вання або  , навпаки , сильн  о ускладнити його  . Т ому, щоб все 

пр ойшло гла  дко, компан  іям в край ва  жливо я  комога к  раще знат  и в есь проц ес 

переве зення вант ажів. 

Транспор тний проце  с в ТОВ «Роа  дтранс» включ  ає в се бе в се: від 

офо  рмлення замовлення до достав  ки ванта  жу в кінцев ий пунк  т п  ризначення. 

Спочатк у післ я отри мання з амовлення по телефон  у або електр  онною по  штою 

мене джер транспо  рту зв'яз ується з клі  єнтом і з'ясову є всі деталі , пов'яза ні з 

ванта жем. П  ісля отримання вс  ієї н еобхідної інформ ації перевіряється 

ная вність вод іїв компані ї та по чинається плануванн  я мар  шруту перевез ення. 

Пі сля то  го, як ма  ршрут складе  ний, менед  жер тран  спорту знов у зв'язує  ться з 

кліє нтом і уто чнює у  мови, з'я совує, чи п  ідходить клієн  ту терм  ін доставк  и, цін а 

і т.п. У згодивши все з клі  єнтом, транс  портний менеджер пе редає інфо  рмацію 

менедже ру з логіс тики, як  ий відповіда є за те, щоб вод  ії бу ли про все н  алежним 

ч ином по інформовані. Воді  ї, у св  ою чергу  , повинн і подб  ати про всі н  еобхідні 
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докуме  нти, перевірит  и, чи правил  ьно заван тажений т ранспортний за  сіб, 

дотримується вс  іх нор м безп  еки та ваги  , інакше накладаю ться вели  кі г  рошові 

штра  фи. Не ме  нш важлив  о до ставити ва нтаж кл ієнту т очно в обумовлен  ий час, 

доставит и необх ідні доку  менти і розвантажи  ти в запланован  ий термін  , інакш е 

клієнт з алишиться незадовол  ений, а реп утація компані  ї в паде. 

Транспо  ртний пар  к ТОВ «Ро  адтранс» складаєтьс  я з 16 т  ягачів з 

на півпричепами та 4 л егкові авто мобілі при  значені для сл  ужбового 

використан  ня. Велик  а части  на вантаж  ів перев  озиться за допо  могою 

тентов аних напівпричепі  в і пр  ичепів, пристосовани  х для перевезенн я 

морськ их контейне  рів. На жа  ль, комп  анія не має власни  х рефриже  раторів, 

то  му при нео бхідності перевез ення вант  ажів, що потр  ебують особли вого 

т емпературного р ежиму, орен дує їх. Ком  панія вико ристовує ванта  жівки так их 

виробни  ків як: 

• MAN – 6 тягачів ; 

• V  OLVO – 7 тягачі  в; 

• RENAU LT - 3 тягач і. 

При ви  борі вантажни  х автомобіл  ів ТОВ «Ро  адтранс» вирішил о 

ви  користовувати тіль  ки автом обілі н адійних виробн иків, оскільк  и це зменш  ує 

кіл ькість поломок , заб  езпечує постачан  ня запчас тин і полегш  ує процес їх 

т ехнічного обслуговуван  ня. Пр  отягом останн  іх трьох рокі  в автопар к 

підприєм ства п  оступово н арощувався. 

 

Рисуно  к 2.4 – Кількі  сть транс  портних за  собів 

Джер  ело: склад ено автор  ом за д аними підприє  мства 

  

0 

5 

10 

15 

2020 рік 2021 рік 2022 рік 



48 

 

За пре дставленою кіл  ькістю транс портних з  асобів в  идно, що у 2020р 

ТОВ «Роадтра нс» ма ло 9 в антажівок. На йбільший п риріст трансп  ортного 

пар ку був у 2021 р  оці, ко ли ко  мпанія придбал  а аж 4 до  даткові тя гачі. у 2022 

р  оці компа нія придбал  а ще два д  одаткові т рактори і на разі має ще од ин 

додатк овий тракто  р. За даним  и за ост  анні три ро  ки в  идно, що компа  нія 

успі  шно розвиває ться та розш ирює автопар  к. В есь в антажний трансп  орт 

к омпанії застрах  ований обов' язковим страхува нням цивільно-пр  авової 

відповідаль ності, ст  рахуванням КАС  КО і C  MR, том у всі в антажі, що 

пер евозяться, застрахован  і від нещас них випадкі  в і крадіжок  . 

Щоб уник нути несподі  ваних технічни  х з боїв, ду  же важ  ливо намага тися 

підтримува  ти я комога мен  ший вік транспор  тних засобі  в. Чим стар ше 

трансп ортний за  сіб, тим силь ніше буд уть зноше ні всі агр  егати і тим швид  ше 

во  ни вимагатим  уть ремо  нту. 

 

Р исунок 2.5 – Вік транспорт  них за  собів ТОВ «Роад  транс» 

Д жерело: складе но а  втором за даними підприєм  ства 

 

За ві  ком трансп  ортних зас  обів ТОВ «Роадтранс» видн о, що б  ільшу 

частин  у авт опарку к  омпанії с  кладають вантажівки вік  ом пон  ад 10 р оків. 

Не велика кількіст ь трактор  ів не старш е 6 рок  ів. Це не ду  же хо роший п оказник 

вік  у тра  нспортного пар  ку порівняно з великим и л огістичними компані  ями, які 

щ ороку оновлюють св  ої вантажівки. Підтр  имувати належни  й рівен  ь ста ріння 

тра нспортних за  собів ду же скл адно для ціє  ї компанії, оскіль  ки це невели  ка 
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компанія , яка все ще р  озвивається. Ч  ерез вико ристання стари  х автомобілі в 

ТОВ «Ро  адтранс» час то стикаєт ься з п  оломками, цін а я ких збіль шує за гальні 

витр ати. Он  овлення па  рку тр  анспортних засоб  ів, яки  м при наймні 10 років, 

мож е заощад  ити ком  панії б агато грошей  . До могтися ць  ого ко  мпанія мо  гла б 

за допомог ою послу  ги фінансовог о лізи  нгу, ко  ли п  ридбаний тр  анспортний 

зас іб оплачується щомісяч  ними плат ежами, а пі сля спл ати повно ї с уми 

тр  анспортні з  асоби п  ереходять у повноцінн  у власніс ть компа  нії. Та ке рі шення 

дозволяє не тільк  и ско  ротити витра  ти на ремо нт в к  ілька ра  зів, але при цьом  у 

зберіга є навколи  шнє середов  ище, о  скільки нові трак  тори маю ть біл ьш 

доско налі п  аливні сист  еми та м  енші ви киди. За  раз у сві  ті почи нають с уворо 

обмежувати станда рти викид ів диз  ельних двигун  ів внут рішнього згор  яння, а 

в де  яких країн  ах тракто ри, які не в  ідповідають ст андартам, більш  е не мо  жуть 

б  ути допуще ні, це ще од  ин ва жливий фактор  , яки  й вима гатиме від компані ї 

модерн  ізації с вого па  рку транспортн их засо бів. . 

Ко  жен т ранспортний з  асіб має вбудо  вані прист рої, які фіксуют  ь час 

рух  у, зупинк и, швид  кість, пройдену відс  тань і час відпочинк  у – це тах  ографи. 

Стар  іші вантажі  вки маю ть в будовані аналого  ві тахограф  и, які передаю  ть 

інфор  мацію на паперов у картку , а нов іші в икористовують ц  ифровий метод  . Ці 

прис  трої приз  начені для контрол ю водії в та забез печення без печного 

дорожнь ого р  уху – за перевищен ня м ожливих н  орм ч  асу керува ння 

накладают ься грошов  і шт рафи. К  рім тог  о, всі евакуа  тори м  ають вб  удовані 

G  PS-передавачі, які також д  опомагають контролюват  и водії  в-ізгоїв. Рішенн я 

про встановленн  я GPS-передава чів в иникло са  ме чер  ез час ту 

без відповідальність воді  їв, не дотримання марш руту та шах  райство. 

Аналізуюч  и до  кументи була по  мітна нес умлінність во  діїв ч ерез 

р  озкрадання палив  а (табл . 4). 
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Т  аблиця 2.2 – Нор  ми палив а 

  Пробі г 

кілом етрів 

відстан ь Витра та 

спаленого палив  а 

Но рма пал ива 

тр  актора 

В одій 1 10 20 км.  342 л. 33 л /100 км 

Во  дій 2 758 км.  310 літр  ів 33 л/10  0 км 

Во  дій 3 14 77 км.  577 л. 33 л/1 00 км 

В одій 4 908 км.  285 літр  ів 33 л/1 00 км 

Д жерело: складе но авт ором за дан  ими п  ідприємства, 2021 

 

Згід  но з даними  , навед  еними в т  аблиці 4, можн  а побачит  и, що нор  ми 

пал ива де яких воді  їв бул и знач но б  ільші, ніж ма  ли бу ти. Для а  налізу б  ули 

обран  і одна  кові повніс тю завантаже  ні тра  ктори, щоб біл ьш чі  тко побачит  и 

різ ницю між споживання  м пали ва. За д  аними видно  , що пер ший вод  ій пр ацює 

чесно , за розрахунк  ом йо го витр ата пал ива має стан  овити близько 336 л. за 

пр ойдену від  стань. Розх ід пальног о у другог  о в одія зал ежно від пр  ойденої 

відст ані мав би б  ути близь ко 250 літ  рів, але в зв іті б  уло 310 літрів  , то  бто воді  й 

о  бманює та кр  аде па  ливо за рахуно  к к  омпанії. Зг  ідно з розра  хунком, треті  й 

вод ій мав ви  тратити близь  ко 487 л. п  ального, але нібит  о вит  ратив май же 100 

л. біл ьше. Четвер  тий в  одій мав витрати ти близько 299 л. п  алива, але 

вико ристано наві  ть менше , ніж сл ід б  уло б відпові  дно до пройд  еної відстані  . 

Згі дно з проана  лізованими д  аними, можн  а побачити , що деяк  і во  дії вдаютьс я 

до шахра йства, повідомляю  чи нет  очні та  рифи на палив  о та з абираючи бала нс 

соб  і, том  у, вра  ховуючи пот очну си туацію ко мпанії, б  уло б дуж е ко  рисно 

встано  вити систем и безпеки та мон  іторингу в вантажів  ки для захист у від 

крадіжки пальн  ого. Це допо  може з низити заг альні витрати та оптимізу  вати 

роботу компанії. 

Т  акож від в одіїв ча  сто л унали ск  арги на поган  у навіга ційну сис тему в 

ав томобілях. ТОВ «Роадтран с» викори  стовує н авігаційні прист  рої, придба  ні з 

п  очатку с  воєї діяльності, які заст  аріли і нов і ка  рти в них не мо  жуть бут и 

встано  влені. Ч ерез цю про  блему бу  ли ча  сті блукання і зліс  ть чере з пові льне 
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або зовсім непрацююч  е обладнан ня, то  му для оптим ізації проце  сів навіг  ації 

компа  нії необ  хідно он  овити заста  рілі прис трої новими  . Вс тановлення 

навігаційни х сис  тем по  требує порівня  но не  великих капі  таловкладень – 

близь ко 80 єв ро за кож ну вантажівку  , але м  оже зна  чно підвищит  и якіст ь 

перевез ень і р  оботу водіїв . 

Уз агальнюючи трансп  ортні рішен  ня ТОВ «Роадт ранс», можн  а ск  азати, 

що в елика ува га при  діляється підг отовці до пе  ревезення - намагають ся 

от римати якомога біл  ьше інформац ії про ван таж, що перевози  ться, і й ого 

характерис  тики. Також к  омпанія приділя  є в елику уваг у контрол ю за во  діями 

– си  стеми GPS-ст еження, встан овлені на тр  акторах, тахогра  фи допомага  ють 

конт ролювати несум  лінних во діїв та забезпечую  ть кр  ащий рів ень 

обслуговува ння клієнт ів. Не  зважаючи на те, що компа  нія намагаєтьс я 

надава ти пос луги найвищо  ї я кості, їй за важає ста рий автоп  арк, я кий по требує 

ч астого рем  онту, відс утність систем и маршрутизації з абирає бага  то ч  асу 

п  рацівників і не дозв  оляє їм максим  ально ви користовувати обладнання  , а 

з астаріле наві гаційне обл  аднання в автомобі  лях порушу є робо ту воді  їв і не дає 

їм працюва ти на повн у потужність. Для опт  имізації пере  візних п  роцесів 

ком панії ва рто приділи  ти бі льше уваг и встановленн  ю систем маршру  тизації, 

о  новленню навіга  ційного обладн ання в тягача  х і, гол овне, мод  ернізації 

т ранспортного п  арку. 

  

2.5. Оптимізація т ранспортних та упр авлінських вит  рат 

 

Завданн  я к ожної логістичн ої ком  панії - доставит  и нео  бхідні товар и в 

пев не міс  це відповід  но до потре  б к  лієнта з міні  мальними в  итратами. 

Утрима ння офіс  них примі  щень, варті  сть і обс  луговування прог  рамного 

забезпечення  , вар тість тран  спортування та бага то і  нших факторі  в ство  рюють 

накла дні вит  рати ко  мпанії. Щоб зн  изити витрати  , н еобхідні для 

б  езперебійного пр  оходження всь ого логістичног  о пр  оцесу, нео  бхідно 

визна чити най більш вп  ливові напря мки. Об'  єктивно о  цінюючи вит рати, 
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створен і кож  ним проц  есом, м ожна певни  м чино  м заощ адити і з  більшити 

прибут ок комп  анії. Раціон альне та р  озумне вимірюв  ання, а  наліз та 

оптиміз  ація ва нтажних пер  евезень і ри нкових фактор  ів є з асобом зниже ння 

загаль них ви  трат і успі шного р озвитку компа  нії. 

З  агальні ви  трати компан  ії ск  ладаються з пос  тійних і змі  нних витр  ат. До 

постійни  х вхо дять: вит  рати на адмініструва  ння, техні  чне обсл уговування 

а втомобіля, обов  'язкове страху  вання транспортно  го за  собу, страхува  ння 

КА  СКО та CMR та інш  і постійн  і пла тежі. До з мінних вит  рат ТОВ «Р оадтранс» 

мо  жна віднес ти: витрат  и на палив  о, заро  бітну пла  ту співробітників, маст ильні 

матеріали , зно  шувані частин  и, м  ита та ін ші матеріал  и. О  дним із спосо  бів 

зм еншити за  гальні витр  ати для к  омпанії мо же бут  и модерн ізація 

транспор  тних зас обів – н  ові тракто ри пр  изводять до з  начно ни жчих 

т ранспортних в  итрат. 

Щоб оціни  ти ефекти  вність м аршрутів, організован  их ТОВ «Ро адтранс», 

в ибирається о  дин маршрут  , складени  й трансп  ортним менеджеро  м, та інш  і 

альтерн ативи та розраховуєтьс  я цін а кож ного тр анспорту. Щоб з  ’ясувати, чи 

сп  равді вигід  ніше перевоз ити ванта ж нов ішими тяга  чами, для порі вняння 

було обр  ано 18-річн  ий тяг ач підпр иємства та останн  ій 3- річний т ягач, яки й 

ї  хав по одном у маршр  уту: Клайп едський по  рт - Утена. 

 

Рисунок 2.6 – Перш ий маршр  ут 

Дж  ерело: скла дено ав тором за дани ми п  ідприємства 
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Пе рше - ма  ршрут, ск  ладений транс  портним менед  жером, т рохи д овший, 

але він ор  ієнтований на те, що перевезе  ння ва нтажу са  ме цим маршру  том 

до зволить заоща  дити кошти на опла  ті проїз ду. Т  ривалість д  аного маршр  уту 

близь ко 4  .30 год  ин, п  ротяжність маршру  ту 334 км. На рисун  ку 2.7 показ ано 

альтернати  вний ма ршрут до першо  го. 

 

Рисунок 2.7 – ТОВ «Роадтра нс» друг  ий м аршрут 

Джерело: скл адено автором за да  ними підприємст  ва, 2022 

 

П  еревезення вант  ажу цим м аршрутом зао  щадило б більше час  у за 

рах  унок дов шої магістра лі розтя гнути, але т  рохи б ільше г  рошей йде на про  їзд. 

Т  акож з огля  ду на ст  ан дорі г цей марш  рут був би біл  ьш прийнятни  м для 

проїз ду. Три  валість ма  ршруту прибл изно 4  ,15 го  дини, загальн  а протяжн  ість 

ма ршруту – 328 км, що лиш е на 6 км ме нше, ніж у п  ершому. 

Оскільк  и на підпри  ємстві не  має спец  іальної програми, яка розрахову  є 

прида  тність к  ожного обраного маршруту  , пот рібно використовувати 

форм ули, щоб розрахуват и, як  ий із цих маршрут  ів є біл  ьш оптим альним. 

Витрат и ТОВ «Роа дтранс» на пальне  , як і в будь -якій транспо  ртній 

компа  нії, с кладають чи не н айбільшу ча  стину в сіх витр  ат компані ї. З важаючи 

на те, що витр ата па лива у стар шого тракт  ора ТОВ «Роа дтранс» біл ьший, а у 

новіш  ого менши  й, можн а розрахуват  и різ ницю між в  итратами палив а 
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тра кторами під час пере  везень на встановл  ених м  аршрутах. На рису  нку 2.8 

показ ано ви  трати пали  ва для пер  шого мар  шруту. 

 

Рисунок 2.8 – Витр  ати пал ива ТОВ «Р оадтранс» при пе ревезенні 

маршрутом 1 

Джерел  о: складе  но ав  тором за даним  и "підприємств а", 2022 р. 

  

На рис унку 2.8 вид  но, що при перевез  енні п ершим ма  ршрутом с  тарою 

вант ажіівкою з в итратою 36 л/  100 км па  лива бу  ло в  итрачено 1 20,24 л 

(334*0,36)  , що стано вить 132,2 6 єв ро. При транспорту  ванні новіши м 

тракторо м, вит рата палив  а яко го 31л/ 100км. вит  рачено зна  чно м енше - 10 3,54 

л. пал ьного, що на 11  3,89 євро . На рису  нку 2.9 пока зано витра ти на други  й 

марш рут. 

 

 

Рисунок 2.9 – Витра  ти пал ива ТОВ «Роа  дтранс» при тра нспортуванні 

мар  шрутом 2 

Джер ело: складен  о авторо м за д аними підприємс  тва, 2022 
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З  гідно з представ леними дани  ми (рис. 2.9), мож  на поб ачити сутт  єву 

рі зницю, що при перевезен  ні на др  угому м аршруті на ст арішому 

тран спортному засоб  і бул о спож  ито 118 ,08 л. пали ва (3 28*0,36), що станов  ить 

12 9,88 євр  о. витрат и. При перевезенн  і нов им тяга  чем витр  ачено 101,68 л. 

пал ива, тоб  то 111,  68 євр  о. 

Витра ти вантажно  го транс  порту на мастил  а на цих ма  ршрутах і 

врахов уючи, що ц  іна одног  о літра стан  овить близ  ько 5 євро  , вона при близно 

одн  акова як для н  ових, так і для ста  рих ванта  жівок. На першо  му маршр  уті: 

1,0 7 EUR  , на дру гому - 1,0  6 E UR. 

Вит рати на тех  нічне об слуговування трансп  ортних зас обів, розрахо  вані 

для кож  ного марш руту, пока  зані на рис унку 2  .10. 

 

Рисуно  к 2.10 – витрат и на транспортуванн  я транс портного зас  обу на 

марш руті 1 

Джере ло: скл адено авторо м за дани ми під  приємства, 2022 

 

Відпо  відно до пр  едставлених витр  ат ТОВ «Роадт  ранс» на 

т ранспортування т  ранспортного з  асобу по 1 марш руту ви дно, що різ ниця у 

витра тах відо  бражена при т  ранспортуванні ст  арішої ва  нтажівки на першо  му 

мар  шруті, на ремонт я  кої в иділяється п риблизно 400 євро на м  ісяць, витра  ти 

ск лали 26, 72 єв ро. (400/5000*  334). При переве зенні н овим трактор  ом, як  ий 

виділя  ється вдві чі ме  нше на місяц  ь - 13 ,36 є вро. (200/ 5000*334). На ри  сунку 

ни жче пок  азано вит рати на дру  гий мар шрут (рису  нок 2.1  1). 
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Ри  сунок 2.1 1 – Витрат и на транспортування транспортно  го зас  обу на 

маршру  ті 2 

Д жерело: ск ладено авт ором за даним  и підприє  мства, 2022 

 

Згі дно з п редставленим рис. 2 .11 вид но, що при переве  зенні по друго  му 

маршрут у ст  арим тяга  чем витра ти на транспор  тний зас  іб станов или 26,2  4 

євро , а нови  м вдвіч  і менше – 13, 12 єв  ро. 

Адмініс тративні ви  трати на кіломе тр розрахов  уються ш  ляхом ділен  ня 

адміністрати вних витр ат компанії на відстан  ь, яку транспортни  й з асіб 

п  роїжджає за мі сяць, та  ким чином 17  00/5000 = 0,3 4 євр  о. за кіломе  тр про  бігу. 

Та ким ч  ином, адміністрат ивні витра  ти як для старіш  ого, так і для но  вішого 

транспорт  у на п ершому маршру  ті скла ли 113,5  6 єв ро. ( 0,34*334), а на д  ругому 

маршруті – 1 11,52 єв  ро., (0, 34*328). 

Зар обітна пл  ата водіїв в ТОВ «Роад  транс» виплачується за де  нь, а не за 

д  ень п ройдених кіл  ометрів, витр ати для комп  анії абсолю  тно од накові при 

т ранспортуванні обо  х маршр  утів старіш  им і новішим трактор  ом. Ден  на 

за рплата вод  ія 30 євр  о. 

В итрати на всі вид  и стр ахування тран  спортних засобі  в так  ож включал и 

аналогі чні витра ти на обо  х маршр утах, том  у що ко штує одна  ково для ко жної 

ф  ури на рік , а вік транс  портних засо  бів не вп ливає. Це кошту  є бли зько 500  0 

є вро за к  ожен тра  ктор на рік , то бто за од  ин ден ь це приблиз  но 13,6 9 єв ро 
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(5000/365). В итрати на моб  ільний зв'яз  ок та Інтер  нет на м  ісяць ста новлять 24,  8 

єв ро, а на д  ень - 0, 82 євр  о (24,8/30)  . 

Рез ультати, отрима ні піс  ля розр  ахунку постійних витр  ат на переве зення 

по п  ершому мар шруту, наведені на рисунку 2. 12: 

 

Рисун ок 2. 12 – По стійні вит  рати на транспорту  вання 1 мар шруту 

Д жерело: скл адено ав тором за даним  и підпри  ємства, 2022 

 

З представленого р исунка 2 .12 вид  но, що при перевезе  нні мар  шрутом 1 

пос тійні ви  трати бу  ли нижч  ими при пере  везенні но  вішим тран спортом, тут 

по стійні ви  трати станов  или 14 1,43 євро  , а при перев  езенні стар  ішим 

тра нспортом в  итрати зр остають до 154,7  9 єв ро . На ри  сунку 2  .13 показ ано 

постійн і витрати на п  еревезення за маршрут ом 2. 

 

Рисуно  к 2.13 – ТОВ «Роадтр  анс» фік  совані ви  трати на транс  портування 

маршру  ту 2 

Джерел о: с кладено автором за даним и п  ідприємства, 2020 
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З да  них, пр  едставлених на рисун  ку 2  .13, в идно, що різ ниця між стари  м і 

но вим вантаж  ним тра  нспортом очеви  дна. При пе  ревезенні на другому 

маршр  уті старіш  им тракт  ором постій  ні ви  трати склали 152,2  7 євро  , а при 

перевезенн  і н овішим т ранспортом ця циф  ра в пала до 1  39,15 єв ро. 

Р ізні мар  шрути і використовув  аний транспор  т та кож по  -своєму 

вплив ають на змінн  і витрат и, на рис  унку 2.14 по казано змін ні в итрати при 

т ранспортуванні по перш  ому маршру  ту. 

 

Рисуно  к 2  .14 –Змінн  і ви  трати на транспортув  ання 1 маршр уту 

Джере ло: складен  о авто  ром за да ними підприємств а, 2022 

 

З д  аних, представ лених на ри сунку 2.14, чітк о видн  о, що при 

транспортув анні нові  шим тракторо  м 

перш ий м  аршрут кошту  є зна чно де  шевше. 1  63,33 євр  о бул о ви  трачено 

під час транс  портування на старішом  у тр  анспортному за  собі та 1 34,61 євр о на 

новіш  ому тра  кторі. На рисунку 2.1 5 по  казано витрат  и на др угий маршру т. 
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Рису  нок 2.  15 – Змінн  і витра  ти на тр  анспортування маршру  ту 2 

Джерел о: с кладено а  втором за д аними підприємст  ва, 2022 

 

На рис  унку 2. 15 п оказана очев идна різн  иця між викорис  танням ста  рого 

та но вого трак тора. При переве  зенні стар им тракт ором бул о в икористано 

набага  то біль ше, на  віть 160, 94 є вро, порівнян  о з но вішим лиш  е 142 ,74 єв ро. 

П  ісля аналіз у та розрах унку всі х даних , що стосуют  ься ма ршруту, 

мо  жна побачити , що маршрут, обрани  й транспортним менеджером  , не був 

вив чений м  аксимальною мі рою. Зага  льні витрат и на перевезе  ння за 

маршрутом , над  ані менедж  ером тр анспорту, скл  али 3  18,12 євро  . з 

використанням найстарішог  о трактора підприє  мства та транспор  тування 

но вішим тр актором - 286, 04 є вро. Пі сля аналі зу а льтернативного м аршруту 

бул о помічено, що загал  ьні витра  ти ни  жчі. При перев  езенні стар им т рактором 

- 3  13,21 євр  о, а нов  ішим - 281, 89 є вро. 

Підсумову ючи особ  ливості транспортно-управ лінських витрат, м  ожна 

пі дкреслити, що ТОВ «Роадтран с» не приділя  є максималь ної ув аги зни  женню 

сво  їх витрат. Б уло поміч  ено, що обра ні м  енеджером т ранспорту ма  ршрути не 

є найд оцільнішими та оп  тимальними. До ст  вореного менедж  ером мар  шруту 

бу ло обра  но д  одатковий альте  рнативний, біл  ьш оптима  льний за ч асом та 

в итратами. Цю пробле  му м ожна в  ирішити, встано  вивши інноваційн  і систе ми 
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плануван ня м аршрутів на к омп’ютери компан  ії. Зви чайно, в  они вимага  ють 

значних вклад ень, але при ць ому економ  лять знач  ну част  ину ко штів 

організ  ації та с  корочують загаль ні витр  ати. Т  акож для оптимізації ви  трат на 

ремо  нт транспортног  о п  арку в арто мо  дернізувати авт  опарк і подумат и про 

від криття вл асного серві  су – н  ові тяга чі можут  ь в раз и скорот ити в  итрати на 

паль не та ре  монт.Під час аналі зу бул  о п  омічено, що Компан  ія з дійснює все 

біл ьше п еревезень за ме  жі Л итви, т  ому над ійний авто  парк особ  ливо важлив  ий. 
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РОЗ ДІЛ 3. БЕЗПЕК А ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТ І, ОСН ОВИ ОХ ОРОНИ 

ПР АЦІ 

 

3. 1. Т ехніка б езпеки 

 

На підстав і ан  алізу умо в середовищ а в при  міщенні, кімн  ата відділ у 

персон  алу належит ь до приміщенн  я без підвищен ої електронебезпечност і. 

Все електрообладна  ння п рацює під напруг ою 220 В у мереж  і. 

Електропров одка в прим іщенні сх  ована й про  ведена від  повідно до 

необхідн  их нор  м. У примі  щенні в  ідділу роз ташовані розетки для 

електроприлад ів й окре мо розет ки для комп' ютерів. Коже  н комп'  ютер, що 

стоїть на робоч  ому місц  і, від повідно до необхід  них нор  м з аземлений. 

Основн  ими пр  ичинами нещ асних вип адків, по  в'язаних з електри чним 

ст румом є: випадко  вий до  тик до струмоведуч  их частин , що пе  ребуває під 

н  апругою, несправніс  ть захисн  их щитів  , ого лені п ровідники. 

Осн  овними технічни  ми спосо  бами й за  собами зах  исту від по  разки 

елект ричним ст румом є: захи  сне заземлення  , за нулення, в  ирівнювання 

потенціалі  в, м ала нап  руга, ел ектричний поді  л мере ж, з ахисне в  ідключення, 

ізоля ція струмоведу  чих час тин, ко  мпенсація струм  ів зами  кання на земл ю, 

попереджувал ьна с  игналізація, бло  кування, зн  аки безп  еки, що ізолюють 

за хисні й запобі  жні пристосування . 

Го ловним з  авданням, спрямо  ваним на забезпеченн  я здо  рових і 

безпечних у  мов пра ці на підпр иємстві, є підготов ка людин  и до трудо  вої 

діяльності , ви  явлення й ого пр  идатності до обр  аної або реком  ендованої 

п  рофесії. Є д  ані про те, що травм  атизм с еред ро бітників, психоло  гічні 

я  кості я  ких ві дповідають обр аній професії  , на 40-5  0% ни  жче, ніж с  еред т их, 

у яки  х так ої відповідності немає. 

Пр офорієнтація укладає  ться в професіо графічній і медич  ної 

консуль тації з в  идачею рекоменда  ції при вибор  і про фесії; профвідбір - у 

виб орі ка  ндидатів для кон  кретного ви ду діял ьності. 
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Підготовк  а люд  ини до труд  ової діяльно сті не обме  жується мед  ичним  

ог лядом і професійн им ві дбором. Н  аступним е тапом підго  товки є н авчання 

працюючог  о безпек  и пр аці. Так  е нав чання прово диться на в  сіх 

підприємствах незал  ежно від ха  рактеру й сту  пеня небезпеки виробницт  ва 

при  : 

 підг  отовці нов  их робітникі  в (зн  ову прийнятих  , що не мают ь 

проф есії або зміни вших професію  ); 

 проведенн  я різни  х ви  дів інструк  тажу; 

 підвищ ення кваліфіка ції. 

Навчанн  я безп еки прац і но вих робітників пр  оводиться при ї  хньому 

профе сійно-технічному навчанні  . Ступ інь засвоєнн  я зна  нь по бе  зпеці прац  і 

перевіряє  ться при зд  ачі іспит  у кв аліфікаційній комісі  ї. 

На адм іністрацію підп риємства покладає  ться так  ож прове  дення 

інструктажу пр  ацюючих, яки й по характ еру й ча  су проведенн  я 

підрозділяєтьс я на вступний  , перв  инний на ро  бочому мі сці, по  вторний, 

позаплано вий і по  точний. 

Інст руктаж з технік и безпе  ки се ред праці вників ві  дділу пров  одиться 

в часно, не рідш  е ніж ч ерез ші  сть міся  ців. Інстр уктаж проводит ь інж  енер по 

тех  ніці б  езпеки. Пр  ограма інструкт  ажу роз робляється з урахуванням ви  мог 

ста ндартів й о  собливостей виробницт  ва. Во  на п овинна бу  ти з атверджена 

ке рівником підприє  мства й по  годжена із профсп  ілковим комітетом . 

Прослух авши інструкта  ж к  ожен п  рацівник ставит  ь св ій р озпис у 

відпо відному журнал і, у я кому та  кож розписує  ться інс  труктор. Від 

ефектив ності навчання пра  цівників безпе  ки п  раці у велико  му с  тупені 

за лежить проф ілактика травматиз  му на підпр  иємстві. 

Невід'ємно ю частино ю ці  єї робо  ти є про  паганда охор  они пра  ці. 

Завдання пропа ганди: спонук увати й постій  но під  тримувати інтер  ес до 

охо  рони праці  ; пере  конувати працюю чих у необ  хідності т ого або іншог  о 

заход у щод о охоро  ни праці  ; вихову вати сві  доме відноше ння до заході  в 
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що  до о  хорони п  раці; попу  ляризувати нов  і за соби забез  печення безпек и 

праці  . 

Пра  вильно о  рганізована пропага  нда повинн а пост ійно нагаду  вати 

працівн  икам про потенц  ійно небезп ечні й ш кідливі виробни  чі фа  ктори на 

роб  очих м  ісцях і про те, як вар  то поводитися, щоб п  опередити нещасний 

випа док. 

Для здійснен ня пропаганди використаються різном  анітні фо  рми, 

мето  ди й засоб  и. Ф ормами забезпеченн  я проп аганди є конферен  ції, на ради, 

с емінари, шк  оли передов ого досві  ду, ра  діо- і телеп ередачі, екск урсії, 

вис  тавки й т.п. Мето  дами пропа ганди є розп  овідь або пок  аз; дем онстрація 

натурних зр  азків, пе  редових при  йомів й т.п. Як з асоби пропа ганди 

використаютьс  я лек  ції, б  есіди, кн иги, плака  ти й інш  і технічні засоби 

ст атичного й дин  амічного по казу. 

За п  ідсумками робо  ти за кожн  ий рік по охо  роні пр  аці пр  оводиться 

нарад а зі звіт ом нача  льників підр  озділів. За поточ  ний рік по аналізо  ваному 

підприємст ву не  щасних випа дків, в ипадків про фесійних захворю  вань, 

ав арій і виробничих неп  оладок не б  уло. Пра  цівники підпр  иємства 

забез печувалися спец  іальним одягом , засобам  и захисту  , був про  ведений 

п  рофесійний ме дичний огл яд. 

 

3.2 Аналіз сані  тарно-гігієнічних у мов праці в примі  щенні служ би 

перс оналу 

 

У п  роцесі пра ці людин  а в ступає у взаємод  ію із п  редметами прац  і, 

знаряддям и прац  і, інши  ми л юдьми. Кр  ім то го, на неї впли  вають різ ні 

па раметри виробнич  ої обстановки , у які  й пр  оходить пра ця (температура, 

в ологість і рух  ливість повітря, ш  ум, вібраці я, шкід  ливі реч овини, різн  і 

випро мінювання й т.п.). Все це в сукупност  і ха рактеризує пев  ні ум  ови, у 

яки х пр оходить прац  я люд  ини. Від умо в прац  і у ве ликому сту  пені залеж ать 
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з доров'я й працездат  ність люд  ини, йо го ставлення до пра  ці й ре  зультати 

пра ці. 

Про  ведемо харак теристику приміще  ння с  лужби персо  налу ТОВ 

«Д екор». Приміщенн  я  служ би персо налу знаходи ться в окремом  у бу  динку, 

у ж  итловій зо  ні, має площ  у 42 м2, висота 3,2 м, об’є м приміщення 134  ,4 м3. 

Кількі сть робо  чих мі  сць - 9. Розгляне  мо від  повідність парамет рів 

при  міщення будівельн  им нормам і правилам (СНиП) II-90-8  1 у таблиц і 3 .1. 

Примі  щення ві дділу оформле  не в блідо- жовтих тона  х. На стіна х - 

світло-жовті шп  алери, на вік  нах - жовт і штори  , сте ля біло го к ольору. Для 

кож ного п  рацівника є пис  ьмовий сті  л, у к  уті п риміщення стоїт ь шафа для 

верхньог о одя гу. О  формлення приміщенн  я ві дповідає вим огам естет ики. 

У зв' язку зі специ  фікою вик  онуваних робі  т, у приміщ  енні в ідсутні 

токсичн  і й по  жежонебезпечні речови  ни й м  атеріали, вироб ничий пил  , 

заг азованість, вібрації  . 

 

Таблиц я 3.1 - Відповідніст ь розмір ів приміще  ння сан ітарним ум  овам 

Нормова  на велич  ина 

На йменше 

припусти  ме 

зн  ачення 

Ф актичне 

зна  чення 

Відповід  ність 

па раметра 

СНиП 

Об ’єм приміщенн  я на 

кожного працюючог  о, 

м3 

Площа п риміщення на 

ко  жного пр  ацюючого, 

м2 

Ви  сота пр  иміщення від 

підл оги до с  телі, м 

 

15 

 

4,5 

 

3,2 

 

1  4,9 

 

4,7 

 

3,2 

не відпо  відає 

 

відпов ідає 

 

відповіда  є 

 

У маркетинговом  у в ідділі є дж  ерела не  постійних шум  ів, як 

переривчаст  их, так й ім  пульсних. Шуми виник  ають внас  лідок сту ку 

двере й, розм ов відвідув  ачів, теле фонних переговорів  , про  ведення 

ари фметичних розрахун  ків на калькуля  торах. Як заходи  , що зменшуют ь 

шум у відділі, можн  а з апропонувати змін  у зас  тарілих вид  ів т елефонів і 
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калькуля торів на більш  е суча  сні, вироблення чітких прави  л поведін ки 

відвіду  вачів. Два ро  бочі м  ісця у відді  лі обладнан  о ЕОМ  , електромагні тні 

випром інювання які є чиннико  м, що негатив но впл  иває на зд  оров'я 

працівників  . Для зах  исту від електр  омагнітного ви  промінювання на 

кожно  му к омп'ютері с  тоять захис ні ек рани. 

Прове демо ана  ліз метеорологіч них ум  ов при міщення. В осно  ву 

принцип  у н ормування метеоролог  ічних у  мов середовища п  окладена 

диференційова на оці  нка оптима  льних і припуст  имих метеоро  логічних 

у  мов у р  обочій зо ні з алежно від тепл ової характер  истики приміщен  ня, 

ка тегорії р  обіт й п  ори року  . Буди  нок має о  птимальні мі  крокліматичні 

ум ови, то  му що сполученн  я параметр  ів мік  роклімату при трив  алому й 

систематичн  ому впл  иві на лю дину забезпечу  ють збере ження нормал ьного 

функці онального й теп  лового стан у організм у. Дані , що характер изують 

мікрокліма т у в ідділі п редставлені в т  абл. 3. 1. Проаналізу  вавши д  ані 

метеорологі  чних у  мов (те  мпература повіт  ря, вологі сть, ш  видкість рух у 

пові  тря) по таблиц  і 4.2 м ожна з робити висно  вок, що всі показник  и 

від повідають установлен  им норма  м. 

Освіт лення в буди нках м оже здійснюватис  я пр  иродним і шту  чним 

с вітлом. П  риродне освітлен  ня кім  нати відд  ілу здійснюєт  ься через чо тири 

вік  на, розмі  ри я  ких 1,2 м. * 1,4 м., сумар  ною пл  ощею 6,7  2 кв. м., 

розташованих у біч  них с  тінах. Штуч не освітле ння відділ у зді  йснюється 

шістьом а люмінесцентн ими с вітильниками, у кожн  ому з я  ких р озташовано 

по чотири газорозря  дних ла  мпи вид  у ЛД 15 Вт. Світил  ьники рівном  ірно 

розташ овані у верх  ній зо  ні приміщ  ення. По завданн  ях зорової робо  ти 

пр иміщення відд  ілу стоїт  ь в 1 гру пі прим  іщень. Р  обочі м  ісця ро  зташовані 

бі ля ві  кон, рівномі  рно що до джере л ш тучного висв  ітлення. Показ  ники 

загаль ної о  світленості відді  лу відповіда  ють нормам . Ця ві  дповідність 

показан а в таб  л. 3.2  . 

Проведем о а  наліз венти  ляції пов  ітря в при  міщенні від  ділу. 

Вентиляц ія - це си  стема з аходів й прист роїв, призначе них для забезпече  ння 
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на по стійних р  обочих міс  цях мете  орологічних умов і чистот  и пов ітряного 

середовища, що відповідає г ігієнічним і технічн  им вимог  ам. У приміщ енні 

ві  дділу викори  стається ме ханічна вентиля  ція. У к імнаті зн  аходиться два 

вентил яційних  прор  ізи  прито чний і в  итяжний. Обс яг припли  ву станов ить 

360 ку б.м на годи ну, об  сяг вит яжки станов  ить 335 ку  б.м на го дину. 

Від повідно до саніт  арних  н  орм,  як  що  на 1 працюю чого  дово  диться мен ше 

20 ку  б.м при  міщення, то вар  то  перед  бачати  по  дачу повіт  ря   не м  енше 30 

куб. м / го д., а в цьо  му випадк  у на 1 прац  юючого довод  иться 40 куб  .м 

/  годину. Зві дси видно  , що кількі  сть повіт  ря, що подаєт  ься в прим  іщення, 

відповіда  є норм  ам. 

 

Таблиця 3.2 - З начення параметрів, які характеризуют  ь санітарно-гіг ієнічні 

умов и пр аці 

Па раметр 
Факти  чне 

зн  ачення 
Норм атив 

Відповідніст ь 

п  араметрів 

норм  і 

Запи  леність 

(папер овий п  ил), 

м г/куб. м 

0,5 4,6 Відповідає 

Шум, Дб 55 -57 60 Відп  овідає 

Вібрац  ія, мм /с 1,9 6,7 Відп  овідає 

Температ  ура по вітря в 

приміщ  енні, С  

У зимку  

Улі  тку 

 

 

20- 23 

22 -25 

 

 

2  2-24 

23- 25 

 

 

Відповіда  є 

Відп  овідає 

В ідносна волог  ість.,% 60 -40 60- 40 Ві  дповідає 

Швидкі сть ру  ху 

повітря  , м/с 

0,1 0,2 Від повідає 

Ос вітленість 

(зага льна), лк 

30-5 0 3  0-50 Відповіда  є 

Знач  ення КЕО 0  ,756 0,8 В ідповідає 

 

На підп риємстві є н  аступні санітарно- побутові приміщення: п  ункт 

харчуван ня, умивальни  ки, медп  ункт. Всі ці приміщ  ення р озміщені в 

адміністрати вному б  удинку на п  ершому поверс  і й відпо  відають но  рмам 
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п  роектування. Сані  тарно - гіг ієнічний ста  н прим іщень задо  вільний, том  у 

що п роводиться що  денне волог е прибиран ня. 

 

3. 3. Поже жна б езпека 

Дос ить розповс  юдженими джерел  ами по  жеж є п аління в 

недозвол ених місцях  . Пош ирено й джере ла загорянн  я, пов' язані з 

використа нням електрично  ї ен ергії. Це на  самперед кор откі з  амикання, які 

с упроводжуються б  ільшим тепловиді  ленням, утвор  енням у зо  ні зам икання 

дуг и з роз бризкуванням метал у. 

Небезпечн е пе ревантаження мере  ж й при строїв, що спричи  няє 

с ильний розі грів струмов  едучих пров  ідників і з  агоряння і золяції. П оганий 

ел ектричний контак  т у мі сцях з'  єднань прові дників приво  дить до 

вини  кнення більш  их перехідни х о порів і підвищ еному в иділенню теплоти  . 

У р  яді в ипадків до заг  оряння мож  е при  вести навіт  ь з іткнення елект  роламп 

із го рючими матеріала  ми, том  у що температур  а п оверхні с  кляної кол би 

ла мп накалюв ання може д  осягти 30  0...500 С, а в ос  обливих в ипадках і 

біл ьше темпера тури. 

Голо  вною прич  иною п  ожежі в приміще  нні відд  ілу мо  же ст ати 

недо тримання пр ацівниками техн  іки безпе  ки, а тако ж несправніс ть 

е лектропроводки, непр  авильне користування електроприладами  . Для 

запобіганн  я поже  ж необхід  но насам  перед викл  ючити м  ожливість 

утворен  ня горючог о середовища , а т акож запобі  гти вини  кненню в 

горючом у середо  вищі джер  ел запалювання . Пожежн  ий за  хист виробнич  их 

о  б'єктів забезпеч  ується: правильн  им вибо ром вогнесті  йкості об'єк та й меж 

во  гнестійкості окр  емих елемен тів і конструкц  ій;  обмежен  ням пошир ення 

в огню у ви  падку виникн ення во  гнища п ожежі; обвал  уванням 

вибу  хонебезпечних діля  нок виробни  цтва або розміщенн  ям їх у захи  сних 

кабінах ; заст осуванням легкоскидува  них кон  струкцій у будинках і 

спору  дах; з астосуванням сист ем протиди  много з ахисту; з  абезпеченням 

безп ечної евакуац  ії люде  й; застосування  м засобів пожеж ної си гналізації, 
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повідом лення й п  ожежогасіння. По пожежні  й небезпеці виробництва 

б  удинок ставит  ься до кат егорії Д. Відповідальні  сть за пожежн  у бе  зпеку 

буд  инку покл  адається на керівник а підпр иємства. Керівник підприємст ва 

наказ ом признач ає поса  дових о  сіб, ві  дповідальних за пожеж  ну безпеку . 

В об  ов'язки керів  ників підприємс  тва входить : орган ізація по  жежної 

охор  они об'є  кта, організація навча ння робітників та службов  ців п  равилам 

пожежн  ої безпеки  , р  озробка перспективни  х пла нів в провадження засобі  в 

пожежо  гасіння й за  ходів що  до підвище  ння рів ня пож ежної безпе  ки 

п  ідприємства, в  иготовлення й застосуван  ня з асобів нао  чної аг  ітації по 

заб  езпеченню п  ожежної без  пеки. Інс  труктаж з по  жежної безпе  ки 

проводи  ться не рід  ше о дного ра зу в р ік, люд иною признач  еним на казом 

керівн ика підп  риємства. Є спец  іальний журна л, у яком  у ко  жен працівни  к 

ставит ь с вій підп  ис після просл уховування і  нструктажу. Буд  инок нал  ежить 

до друго  го ст  упеня вогнестійкос  ті, а та  кож відпо  відно до вимо  г 

забезпеченн я шляхами евакуаці ї. Є еваку  аційний вихід  , що відкри  вається у 

вип  адку вин икнення поже  жі в буд  инку. Приміщ  ення з абезпечене 

пож  ежною сигналіза  цією, а тако ж ло  кальною систем  ою порошковог о 

гасіння. У приміщенн  і ві дділу встановлено два вогнегас  ники "П  УМА", 

є мність кожног о з яки  х по 1  2,5 кг.  

У ціл ому санітарно-гігієні  чні ум  ови, пож  ежна пр  офілактика й техні  ка 

без пеки відпові  дають у  становленим нормам . 

 

3 .4. Сист  ема державн их орган ів у правління і на  гляду за безпе кою 

життє діяльності 

 

Д  ержавне у  правління без  пекою життєдіяльності в Україн  і 

здійснює ться згі  дно з ч  инним законода  вством Украї ни. За законодавство  м 

загаль нодержавні зав  дання і фун  кції упр  авління п окладені на: 

— Кабіне  т Мініс  трів Ук  раїни; 

— Дер жавний коміт  ет Ук раїни по н агляду за охороно  ю пра ці; 
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— Міністер ство ох  орони здо ров'я; 

— Мініс терство внут  рішніх спра в Укра  їни: 

— Міністер  ство охор они навколишнь  ого природно  го сер едов ища і 

яд  ерної безпеки ; 

— Міністерс тво соціального захист  у; 

— М іністерство з пит  ань на дзвичайних ситуа цій та у сп равах зах исту 

н  аселення від наслід  ків Чорн  обильської кат  астрофи; 

— Міністер ство статис  тики України; 

— Держ стандарт Україн  и. 

Пита  ннями б  езпеки жит  тєдіяльності за відповідним  и на-

пр ямами за ймаються тако ж: 

— Прокура тура України; 

— Мініс терство юстиції; 

— Судо  ві орган  и при поруш  енні і розгляда  нні відповідни  х 

крим інальних чи гром  адянських судов  их сп рав. 

При К абінеті М  іністрів Украї ни створе но Н аціональну Рад  у з пита нь 

б  езпеки життєд іяльності насе  лення. 

Основ ні завдання  , що виріш ує Націонал  ьна Ра да: 

— розробка і з  дійснення заход  ів з побуд ови ц ілісної сист  еми 

держа вного управлін  ня без пеки ж иттєдіяльності; 

— орга  нізація і забезпеченн  я контро  лю за виконання  м закон  одавчих 

актів і рішен ь У ряду Украї  ни; 

— роз робка Національно  ї пр  ограми і за  конопроектів, пов'яз аних з 

реалізацією д ержавної по літики у сф  ері безп еки життєдіяль  ності 

н  аселення; 

— ко  ординація діяльн  ості центральних і мі  сцевих о  рганів державн  ої 

виконавч ої вла  ди у сфе  рі охорон и жи  ття та ін. 

Державн ий комітет Укр  аїни по на  гляду за ох  ороною пр  аці реалізу є 

держ  авну політик  у у сф ері о хорони праці  . 
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Міністерство о  хорони здоров  'я Украї ни є спе ціально уп  овноваж еним 

орга  ном ви  конавчої в  лади, яки  й здійсн  ює у  правління  , нагл  яд і контроль за 

в иконанням саніт  арного зак онодавст ва і заб езпеченням охо  рони здоров  'я 

праців ників і еп  ідем ічного благопол уччя насе лення. 

Міністе рство прац і Укр аїни здій  снює де  ржавну експерт  изу умов 

пр аці, контрол ь за якіст ю провед  ення ате  стації робочи  х м  ісць, в становлює 

їх відповід  ність діючим н ормативним актам з ох  орони праці  . 

Мі  ністерство вн  утрішніх сп  рав Україн  и здійснює державне 

у  правління у сф ері пожежної , а тако  ж безпек  и а втомобільного рух  у в межа  х 

св оїх пов новажень. 

М іністерство охоро  ни навко  лишнього пр  иродного с ередовища і 

яде рної безп еки є спец  іально уповноважени  м державн  им органом 

упр  авління у сф ері яде рної безпек  и. 

Міністерс тво з питан  ь надзв ичайних ситуац ій та у спр  авах з ахисту 

на селення від насл ідків Чорноб ильської авар  ії здійсню є держ  авну політи ку 

у с  фері запобіган  ня надзвичайним сит  уац  іям і захист у населен  ня в у  мовах 

розвитк  у нега раздів, с  тихійних лих та ін. 

Прокур  атура Укра їни зді  йснює вищ  ий нагля д за додержа  нням і 

правильни  м за стосуванням за конів про бе  зпеку життє діяльно сті. 

 

3 .5. Мікроклі  мат і йо го в плив на люди ну 

 

В будь-який п  риміщеннях по  винні вико  нуватись ви  моги щодо 

мікро клімату, о соблива ув  ага цьому п итанню приділя  ється на 

п  ідприємстві. 

То му, о  фісні прим  іщення підп риємства б  ули облад  нані з гідно 

євро пейських ста  ндартів кон диціонерами із зволо  женням повітр  я, 

підтриман  ням ст алої температу ри в приміщеннях  , так  ож си  стема 

вентилюванн я пов  ітря відп овідає ви  могам щод о цирк  уляції і швидкост  і 

р  уху по вітря в приміщення  х. 
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При ви борі систе ми підтри мки мікрокліма  ту враховув ались н  ижче 

приве дені ви  моги що  до мі  кроклімату в приміщення х. 

Метеорологічн  і умов и визна  чаються т акими парам  етрами: 

1) те мпературою повітр  я, t (С ); 

2) відносно  ю вол огістю, φ ( %); 

3) швидкіст  ю по вітря, v (м /с). 

К рім цих параме  трів, що є ос новними, не слід забува  ти і про 

атмосфе  рний тис к (Р, П  а), яки й вп ливає не т  ільки на парці альний ти ск 

о  сновних компон  ентів пов ітря ( кисень та азот  ), а й на проц  ес дихан  ня. 

Життєді яльність лю  дини прохо  дить в у  мовах дост  атньо шир  окого 

діапаз ону т иску 734—1  276 гПа. Одна  к тут тре  ба пам  'ятати, що для здоров'я 

люд  ини є небезпечно  ю ш видка змі на тис  ку, а не с  ама велич  ина цьо  го т иску. 

Наприкл  ад, шви дке зн  иження т иску ли  ше на декі  лька гектопас  калей що  до 

норм альної величин  и 1013 гПа спричи  няє хвороблив і відчут тя. 

Необхідніст  ь у рахування осно  вних параме  трів метеоро логічних умо в 

дикту ється наслідкам  и в зміна х с тану люди  ни. О  соблив о п  ереконливо це 

можн  а пояс  нити під час розгл  ядання тепл ового б алансу між органі  змом 

людин и і навколишні  м сер  едов ищем. 

Велич  ина теплов иділення (Q) ор  ганізмом лю дини зале  жить від 

ступ еня фізичн ого напру ження у пев  них метеорол огічних у  мовах і склада є 

від 85 (у стан  і спок ою) до 500 Дж/с (ва жка робот  а). 

Лю дина пос тійно пе  ребуває в п  роцесі те плової вза  ємодії з 

навколишн  ім середовище  м. Для т ого, щоб фіз іологічні пр  оцеси проход  или 

нормально  , теплота  , що виді  ляє органі зм, повинн  а віддава тись в 

навкол ишнє серед  овище. Співві дношення між кільк  істю ціє  ї тепло  ти й 

охолоджу вальною здатніс  тю середовищ  а характери  зує ум  ови як 

комфор  тні. В умо  вах комфорту у людин  и не виникає ту  рбот що  до її 

те мпературних відчутті в охоло  дження чи перегр  івання. 

В іддача те  плоти орг  анізмом людин и в навк олишнє сере  дови ще 

від бувається чере з теплопрові  дність крі  зь од  яг (Qг), конвекці єю тіл а (Qк), 
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ви  промінюванням на навколиш  ні по  верхні (Qв), випаров уванням волог и з 

п  оверхні ш  кіри (Qвип). Части  на теплот  и в итрачається на нагр  івання повіт  ря, 

яки м д ихає людин а (Qг). 

Кі  лькість теп  лоти, яка віддаєтьс я орган  ізмом л юдини будь-як ими 

шл яхами, за лежить від то  го чи і  ншого пара метра мік роклі мату. Та  к, 

теплов іддача конв  екцією залеж  ить від те мператури навколишньог о повітр  я 

і ш видкості йо  го пере міщення. Випро  мінювання тепл оти в ідбувається у 

н  апрямі поверхонь, що ото  чують людин  у, мают ь нижч  у т емпературу 

по верхні одяг  у (  27—31 °С) і в  ідкритих ча  стин ті  ла лю дини (близ  ько 3  3,4 

°  С). Під час в пливу в исоких температ  ур навколиш  ньої по  верхні (30— 35 

°С) теплові  ддача випромінювання  м повн істю ві дсутня, а під час в  пливу 

біль ш вис оких темп  ератур теплообі  г йде у зворотному н  апрямі — від 

по верхні до люд  ини. Ві  ддача те  плоти за рах  унок в ипаровув ання з алежить 

від від  носної волого  сті і ш  видкості переміщ ення повітря  . У стані спок ою, 

к оли темп ература нав  колишнього с ередови  ща 1  8°С, частк  а Qк склада  є 

бли  зько 30 % в сієї тепл оти, яка віддаєтьс  я л юдиною, Qвип = 20 % і Qп = 5 %. 

Під час змін  и температур  и п овітря, швид  кості й  ого р уху і воло гості, 

наявнос ті бл изько людин  и нагріто  ї поверхні  , в умовах її фізич  ної п раці 

тощ о — це спі  ввідношення змінює  ться. 

Нор  мальне теп  лове са  мопочуття (комфорт  ні у  мови), ві дпові дно до 

конкрет них в идів роб  оти, за  безпечується при дотриман  ні теп  лового 

ба лансу: Q = Qт + Qк + Овип+ Оп , то  му те мпера тура внутр  ішніх ор ганів 

лю дини залишаєтьс  я пості  йною (близь ко 36, 6°С). Ця здат  ність людського 

організ  му до у  трима ння пості йної темпер  атури під час з міни п араметрів 

мік рокліма ту та під час викон  ання р  оботи будь -якої важко  сті нази ваєть ся 

терморегу ляцією. 

Висок  а темп  ература в пливає на люд  ину і сприяє р  озширенню суд  ин 

кровоо  бігу. Відповідн  о має міс  це підвищен  ий прип  лив кров і до пов  ерхні 

ті  ла, і т епловіддача в навколишн  є серед овище знач но підвищує  ться. Одна к, 

кол и те  мпература навколишнь ого середо  вища і повер хні дося  гає ЗО—
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35 °С, від  дача теплот  и конв  екцією і випромінювання  м в осно  вному прип  и-

н  яється. Біль ш висо ка темпе ратура п  овітря сп  рияє том у, що біль  ша час тина 

теплот и віддаєть ся чер  ез ви паровування її з п  оверхні ш кіри. В так  их умова х 

орга  нізм гу бить відп овідну кі  лькість вологи  , а р  азом з нею і сол  і, які 

відігра  ють важл иву рол ь в життєдіяльнос  ті органі  зму. 

В умовах зниження те  мператури по  вітря ре  акція люд  ського 

організ  му на ці з  міни інш а — суд ини кровообігу ш  кіри звужуют ься, 

припли  в кр  ові до пов  ерхні т  іла зменшуєт  ься, і від дача тепл  оти ко нвекцією 

і випро мінюванням зменш  ується, Т  аким ч  ином, для теплово го самоп  очуття 

люди  ни важл  ивим є п  евне сполученн  я те мператури, ві  дносної вологос  ті і 

швидк ості рух у повітря  . 

Вологіст ь по  вітря зн  ачною міро  ю в пливає на т ерморегулюван  ня 

організ  му. Пі двищена вологі  сть (φ > 85 %) ускл  аднює терморегулюван  ня 

че рез зн  иження в  ипару поту , а досит  ь низьк  а вологіс  ть (φ < 20 %) 

сприч иняє сухот  у слизови х обол  онок ш  ляхів дихан  ня. Опти  мальні 

величи ни в ідносної вологос  ті скл адають 4  0—60 %. 

Рух пов ітря в прим  іщеннях є ва  жливим чиннико  м, я  кий вплива  є на 

теп  лове са мопочуття л  юдини. В умо  вах с  пекоти рух повіт  ря спри  яє 

підвищ енню в  іддачі тепл  оти о рганізмом і полі  пшує йог о ст  ан, але в 

х  олодну пор  у р оку цей вп  лив не є сприятли  вим. 

Мі  німальна швидкіст  ь ру ху повітря , яку від чуває людин  а, с кладає 0,2 

м /с. Вз имку швидкіс  ть рух у п овітря не пов  инна перев  ищувати 0,  2—0,5 м /с, 

а влітк у 0,2—1  ,0 м/ с. 

Швид кість по  вітря тако ж впл иває на розпо  діл шкі дливих речов  ин у 

прим  іщенні. Пов  ітряні пот оки мо  жуть ро  зповсюджувати їх по всьом у 

об'єм у п  риміщення, перев  одити пил з осілог о у зваж  ений ста  н. 

Під впл ивом високо  ї тем ператури повіт  ря, інтенсив ного теплов ого 

випромінюва ння виника є загр  оза перегріва  ння о  рганіз му л юдини, яке 

характе ризується п  ідвищенням температ  ури тіл а, ряс ним пото виділенням, 
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прискореним п  ульсом і дих  анням, різко  ю слабк  істю, запамороченням, а в 

тяжки  х вип  адках — появ ою суд  ом і в иникненням теплов ого удар  у. 

 

 

3.6 . В плив електромагнітн ого випромінюванн я на людин у 

 

ЕМВ негативн  о впли  вають на люде  й, які безпосе  редньо працюють з 

дже релами в ипромінювань, а так  ож на населенн  я, яке прожив  ає поблиз у 

д  жерел в ипромінювання. Установле  но, що біл ьшість населенн  я ж  иве в 

у  мовах підви  щеної актив  ності ЕМ В.  

Внаслідок дії ЕМВ мож  ливі як гострі, так і хроніч  ні у  раження, 

поруш ення в систе мах і орган  ах, ф ункціональні змі ни в дія  льності нервово-

психіч  ної, серцево-судинної , ендокринн  ої, кровотворн  ої та інш  их с истем. 

Звичайно , змі  ни діяльно сті нервово ї та с  ерцево-судинної сист  еми 

зв оротні, і хоч  а в они накопичую ться і посилюю ться з ч  асом, а  ле, як 

правило , зменшують ся та зника ють при усуне нні в пливу і поліп  шенні ум ов 

праці  . Тривал ий та інтенсивни  й вп  лив ЕМВ приз  водить до стій  ких 

по рушень і захворюва  нь. 

Внаслід ок дії на орг  анізм люди ни електромаг  нітних випромінюв  ань 

ВЧ – та УВЧ -діапазонів (діап  азони 30 кГц – 300 МГ  ц) спостер  ігаються: 

за гальна сла бкість, підвищ ена втома  , пі тливість, сонлив  ість, а т акож ро  злад 

сн  у, го  ловний біл  ь, бо лі д  ілянці серця  . З'являю ться р оздратування, втра  та 

уваг и, продовжує  ться триваліст ь мов но-рухової та зоро  во-моторної 

р  еакцій, збільш  ується м ежа нюх  ової уриви  сті. Виникає низк  а симптомів , 

що св ідчать про по  рушення робот  и окреми  х орга нів – шлунк  а, печінк  и, 

селе зінки, під  шлункової та ін  ших за  лоз. Пригнічуються хар  чові та стате  ві 

р  ефлекси, п орушується діяльніс  ть серцево-суди  нної системи  , фіксую ться 

змін и показник  ів білк  ового та вуглев одного обміну  , змінюєтьс  я скл ад 

к рові, фіксуют ься п орушення на клітин  ному рі вні. 



75 

У ць ому діап  азоні працюю ть рад  іомовні стан ції, судов  і радіос танції 

та аеро дромна радіо  служба, р адіомовні та те  левізійні станці  ї, розташовані  , 

як пр  авило, у м  ісцях велик ої конце нтрації населенн  я. 

Активніст  ь в пливу ЕМВ різни  х д іапазонів ча  стот значн о зрос  тає зі 

збільшен  ням частот  и і ду же серй  озно вп  ливає у НВЧ-діапазоні. У зв'яз ку зі 

зниж енням рів ня перешкод застосува  ння ЕМВ у НВЧ- діапазоні забе  зпечує 

вищ у якість передання інформац  ії, ніж в УВЧ  -діапазоні. Усі ділян  ки Н  ВЧ-

діапазону викорис  товуються для радіоз  в'язку, в т ому ч  ислі радіорелейно го 

та супутни кового. Тут пр  ацюють практичн о всі радіолокато  ри. 

В плив НВЧ на біологі  чні об'єк  ти з алежить від інтенсивност  і 

опроміне ння. Тепло  ва дія харак  теризується за гальним підвищ  енням 

темпе ратури т іла або локалізов  аним нагрівом т  канини. Вплив  аючи на жи ву 

ткани  ну організм  у, ЕМВ виклика є з міну поляризац ії молеку  л і ато мів, які 

склад ають клітин и, внаслідок ч  ого відбуває  ться небезпечн  е на грівання. 

Над  мірне т епло мо  же за вдати шк  оди окре мим орг  анам і в  сьому організм у 

людин и. Особ ливо ш  кідливе перегріва  ння таки х органів  , як о чі, мозо к, 

нирк и тощ  о. З  ростання інтенси  вності впл иває на н ервову с  истему, умовно-

рефл екторну діяльніс  ть, на кліти ни п ечінки, підв ищує тис  к, приводит ь до 

змі н у к орі гол овного моз ку, до втрат и зо  ру. 

ЕМВ низькочастотно  го діап  азону (к онкретно пром  ислової час  тоти 50 

Гц) вик  ликають у люд  ей пор ушення фун кціонального с  тану цент ральної 

нер вової сис  теми, серцево- судинної с  истеми, спос терігається підв ищена 

втомлю ваність, мля  вість, зниженн  я точно сті ро бочих рухі в, з міна 

кров' яного ти  ску і пульсу  , аритм ія, голов ний біл ь. 

Для з апобігання професі  йним захв  орюванням, що вик  ликані впл ивом 

ЕМ В, в становлені допус  тимі н орми опромі нення. 

Інфраче  рвоне (ІЧ ) ви  промінювання – частин  а електромагніт  ного 

спект ра, з довж  иною хвил і 700 нм – 100  0 мкм, енерг  ія як ого при поглинанні 

виклик ає у р  ечовині те  пловий е  фект. Дж ерела випромінюванн  я 

под  іляються на природ  ні і штуч ні. До прир  одних  д  жерел інф  рачервоного 
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випромінюван ня н алежать п риродна інфраче  рвона радіаці  я Со нця. 

Шту  чними джерелам  и інфрачер  воного ви  промінювання є буд  ь-які 

поверхні, температу  ра яки х в ища за темп  ературу    пове  рхні, яка підля гає 

опроміненню (д ля люд  ини всі п оверхні з тем  пературою вищ  ою від 

те мператури т іла люд  ини: 36- 37 ° С). 

Ефек  т дії інфра  червоного випромінюв  ання з алежить від дов жини 

хв иллі, яка зумовлює глибин  у прони кнення. Дія інф  рачервоних 

випромінюв ань  зводить  ся до нагрі вання шкіри, оч  ей, до поруш ення 

ді яльності центра  льної н ервової систем  и, серцево-су  динної системи  , 

орга  нів травлення  . При інте нсивній дії на не  покриту го  лову мож е 

виникн ути так зв аний соняч ний уда р – го  ловний біл ь, запаморочен ня, 

при  скорення дихан  ня, вт рата свідомості  , по  рушення координ  ації ру хів, 

тяжкі ураже  ння моз кових т канин аж до виражено  го мінінгіту та енцефалі  ту. 

За соби з ахисту від дії ІЧ  -випромінювання такі: теплоізоляц  ія га рячих 

п  оверхонь, охолодж  ення тепловип  ромінюючих поверхон  ь, екрануван ня 

джере л випромі  нювання, застосу  вання зас  обів індивідуального захис  ту, 

організац  ія раці  онального режим у пр  аці і від  починку. 

Ульт рафіолетове (У  Ф) в ипромінювання – спек  тр електромагніт них 

колив ань з довжино  ю хвилі 200-40  0 нм. Особливі  стю ультрафіоле  тового 

випро мінюваня є в  исока сорбційніст ь –  їх поглинає біль  шість т іл. 

У льтрафіолетове випромінюв  ання, яке ста  новить бли  зько 5% 

щільно  сті пото  ку соняч  ного вип  ромінювання, є жит  тєвонеобхідним 

фак  тором, я  кий спр  иятливо вплива є на органі зм, зни  жує чут  ливість 

о  рганізму до дея  ких негативни х впли  вів; оптимал ьні до  зи 

ул ьтрафіолетового випромінювання актив  ізують дію серц  я, об мін реч  овин, 

п  ідвищує активні  сть ферме  нтів, по  ліпшують к  ровотворення, чинят  ь 

а нтирахітну і бактери  цидну ді  ю.  

Ультр  афіолетове вип  ромінювання довжи  ною х вилі 10-20нм (д  альній 

діапаз он) має д  уже велик  у енергі  ю є згу  бним для людин  и, але у приро  дніх 
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ум овах ці хв илі поглинаються озоновим шаро  м атмо сфери і на по  верхні 

з емлі в они відсут  ні. 

УФ випромінюв  ання штучни х джерел може стати причиною гостр  их 

і хр  онічних захв  орювань. На  йбільш у  разливі оч  і, шкір  а. Дія УФ-

в ипромінювань на ш  кіру викл икає дермат  ити, екзему  , «старіння  » шк  іри, 

злояк  існі пухли  ни. Внасл  ідок впл  иву уф-випром інювання виника  ють 

загальнотоксич ні симпто ми – го  ловний бі ль, запаморо  чення, підв ищення 

температу  ри тіла  , підви щена вто ма, нерв ове зб  удження. 

Зниженн я інтенсивност  і опромінен  ня УФ-ви  промінюванням і з  ахист 

від йо  го плив  у до  сягаються відстанню  , ек  рануванням джере  л 

випромінюв ання, екранув  анням робо  чих міс  ць, засоб  ами індивід  уального 

захис ту, спеціальни  м фа рбуванням примі  щень і ра ціональним 

розт ашуванням робо  чих м ісць. 

Лазер  не випромінюванн  я м  оже нега  тивно вп  ливати на живий 

організм . Найбіл  ьш чутли вими до лаз  ерного ви  промінювання є очі  , шкі ра, 

їх пошкодж  ення м  ають характер опі  ків. Опромі  нення ш  кіри лазе рною 

енерг  ією мо же тако  ж п  ризвести до утво  рення пухл  ин. Під вплив  ом 

лазе рного випромінюва ння в органі  змі л юдини відч уваються 

функціонал ьні зм  іни центр альної нервово  ї і се  рцево-судинної с  истем, 

ендокри  нних зало  з, зр  остає фізи  чна вто  млюваність, коливається тис  к, 

з'я вляється голо  вний бі  ль, роздратовані  сть, збуджен  ість, порушує  ться сон . 

Для захист у від л азерного ви  промінювання застосовую  ть: телевіз ійні 

сист еми спостереженн  я за ходом пр  оцесу, з  ахисні екра  ни (кож ухи), 

ого родження лазе рної зо  ни, засоб и ін дивідуального захис ту — спец іальні 

протилазе  рні оку ляри, щіт  ки, мас ки, х  алати, р  укавиці. 
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ВИСНО ВКИ ТА РЕКО МЕНДАЦІЇ 

 

1. Проаналізував  ши логіст  ичну дія льність з те  оретичної точк и зо  ру, 

можна зроб  ити виснов  ок, що результ  ати компа  нії в інших сф ерах залежа  ть від 

то  го, наск ільки д  обре розвин  ена і зл агоджена логі  стика компанії . 

Обслуговуван ня клієнт  ів ст ає критичн  о в ажливим елемент  ом, від п  рийняття 

замовлен ня до йог  о вико нання, то  му що для того  , щоб утве  рдитися та ви жити 

на суча  сному ко  нкурентному рин  ку, необхідно гар  антувати профес  ійне 

обслугову вання клі єнтів. Для оптиміза ції про  цесу пе  ревезення вк рай важ  ливо 

прав ильно вибрати тр  анспортний з  асіб, з’яс  увавши всі ха  рактеристики 

в антажу, що ек ономиться зав дяки зна  нню п ереваг і недо  ліків р  ізних вид  ів 

тра нспорту. При орга  нізації транспорт  них ш ляхів на д  опомогу приход  ить 

с учасна логі  стика, яка здат  на максимально в  икористовувати ная  вний 

трансп орт, розподіл  яючи йог  о по найбільш оптимал  ьним маршр утам. Для 

оптим  ізації діяльнос  ті ком панії в ажливі раціональ ні та логі  чно обґрунтов  ані 

фінанс ові рі  шення, об'єктивна сис  тема к  онтролю вит  рат мо  же наві  ть у кіль ка 

разі в скоротит и всі ви  трати, пов'язан  і з транспо  ртуванням та у  правлінням 

компа  нією. 

2. Проан  алізувавши особливост  і обслуговуванн  я клі  єнтів ТОВ 

«Роадтра нс», мо жна зр  обити вис  новок, що най  важливішими елементами 

я  кісного обслуговув  ання к  омпанії є швид ке, гнучк е та я  кісне виконання 

замовл ень, а  даптація до п  отреб кліє  нтів. Для дося  гнення н  айвищого рів  ня 

обс  луговування к лієнтів в комп анії діє систе  ма мо  тивації, засно  вана на 

гр  ошовій винаг ороді за професій  но вик  онану робот  у. Ана  лізуючи а спекти 

об слуговування ком  панії, б  ули відзначе  ні недолі  ки, пов’яза  ні з пом  илками 

при  йому замов лення під час спіл  кування по те  лефону – приймали ся 

неадек ватні, пос  пішні рішен  ня без оц  інки н аявності, бул  о з абуто зам овлення 

або в казана неправи  льна адрес  а достав  ки. Та кож по  мічено, що в  одії част  о 

створюют ь п  роблеми чере  з безвідповіда  льне ставлення до докум  ентів. Для 

оптиміза  ції проц  есів обслуговув  ання клієнт  ів компан  ії пропонується 
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відмовитис я від п рийому замов лень по теле  фону та ств  орити онл  айн-

платформу, яка буде дос  тупна в  сім клієнтам  . На платфо  рмі клі єнти м  огли 

побачит  и на явність компані ї та над  ати всю н  еобхідну інфо  рмацію щ  одо 

перевезень. З мет  ою підв  ищення уважнос ті вод іїв та врахову ючи поточ ний 

дефіци  т вод іїв, пропон  ується пр  оводити курс  и профес ійного навч  ання або 

нак ладати хоч а б мінім  альні грошов  і ш трафи за недотр  имання прави л та 

безвідпо відальність. 

3. Пр оаналізувавши аспек ти маршруті  в ТОВ «Роадтра  нс», бул о 

по мічено, що геогр  афія вантажо  перевезень ко  мпанії д  осить вузьк  а. Більшіс ть 

пер евезень зд  ійснюється всер  едині краї  ни, і л  ише незнач  на ча  стина вантажі в 

йде в кр  аїни за  рубіжжя. Пор  івнюючи 2020-2021 рр д  ані спостерігалис  я в 10 

відсотка  х. зро стання міжнародних пере  везень, що б уло зумовлено п  оявою 

нови  х пар  тнерів. Вра  ховуючи пос  тійних клієнтів і місц  я д  оставки, ко мпанія 

з азвичай орган  ізовує мар шрути за зонально-кі  льцевою схе мою маршруту. Це 

зр  учно для комп  анії, ад  же кол и все розбит о на окр  емі зо  ни, т  ранспорт 

ви  користовується ефектив ніше, кл ієнти обслуг овуються к  раще. Анал ізуючи 

о  триману інф  ормацію, бу ло пом  ічено, що співробітники компан  ії 

викор истовують неефек  тивні способ  и створе ння маршру тів, використовуюч и 

для ц  ього G oogle Maps. Співр  обітники аналізую  ть і коригуют  ь ма ршрути, але 

це не ефек тивний с  посіб з найти найбі  льш оптималь ний маршрут . Враховую  чи 

п  оточну ситуац  ію компанії  , з мето ю оптимі  зації п  роцесів маршрутизації , 

пропону ється при дбати ро  зширену програм у маршрутизації  , та ку як 

AceR oute, Rout  eXl, R outific, Ba  dger Maps, яка до  поможе шв идше та 

раціо  нальніше ство рювати маршрути та зм  еншити загальну витра ти компані  ї. 

4. Проа налізувавши транспо  ртні рішення ТОВ «Роа дтранс», мож на 

зро бити виснов  ок, що пр ацівники комп  анії пр  иділяють велику у вагу 

п  ідготовці пере  везень. Одн  им із важливи х факт  орів компані  ї у сфе  рі 

перевез ень є забезпеченн  я безпеки та дотрима  ння в имог. Завжд и 

докладают ься зу  силля, щоб под  бати про необхідні докум  енти та перевір  ити, 

чи тр  анспортний зас  іб за вантажений відповід  но до в  сіх но рм безпе  ки та ваги  . 
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Аналізуючи докум енти, пом  ітно щорі  чне зрост ання а  втотранспорту – за три 

р  оки тран спортний па  рк поповн ився 7 тракто  рами. Під час систематизації 

отрим  аної ін формації бу  ло помічено вкр  ай с  тарий вік деяк  их транспор  тних 

засо  бів. Бі льшість трак торів, яки  ми вол  одіє ко  мпанія, стар  ше 10 ро  ків, що 

пр изводить до дорож  чих в итрат на рем  онт, а тако  ж до м  ожливих о  бмежень на 

в’ї  зд до деяки  х к раїн че рез н адмірні викид и. Виз  начили ще одн  у в елику 

п  роблему в компан  ії – краді жки пальн  ого та застарі  лу навіга  ційну сис  тему в 

трактор  ах. Для оп  тимізації цих проц  есів найб ільш к орисним для компан  ії на 

д  аний момен  т бу ло б модернізу  вати ав топарк за допомогою посл  уги 

фінансов ого лізингу, встанови  ти в тракто  ри сис  теми безпе  ки та моніторинг  у, 

що за хищають від крадіжо  к пал ива, оно вити зас тарілі навігацій  ні пристр  ої. 

Впро  ваджуючи ці про позиції, загальн і витр ати компані  ї значн  о зменш  аться. 

5. Вивчи  вши особлив  ості тра  нспортних та управлі  нських витра т 

ТОВ «Роадтра нс», було по мічено, що співр  обітники не зав  жди виби  рають 

на йбільш оптимальн  ий м аршрут. Щоб з’ясува ти, чи є марш  рут, ств орений 

ком панією, найбіль  ш оптимальним  , бу ло обр ано аль тернативний ма ршрут. 

Кр  ім то го, щоб продемо  нструвати перев  аги новішо го автомоб іля, для цих 

маршрут ів б ули об  рані найст  аріші та на  йновіші трак тори к омпанії. Післ я 

підрах унку вс іх трансп ортних вит рат ст  ало зро  зуміло, що маршр  ут, складен ий 

транспортни  м менеджером  , не є найоптималь  нішим. При пе  ревезенні по 

п  ершому маршрут у витра ти при пере везенні стари  м трактором с клали 318, 12 

є вро, н  овим - 286,0  4 євр  о, а після розра  хунку варт  ості альтернати вного 

маршруту , при переве  зенні старі  шим тя  гачем витрат  и скла  ли є вро. 31 3,21, а з 

новіши м тракт  ором – 281, 89 євро  . В идно, що други  й маршру т був трох и 

опт имальнішим, і в той же час мен  ші вит  рати чітк о помі  тні при 

транспо  ртуванні новіши  м трактором  . З мето ю оптимізац  ії цих п  роцесів і 

зниж ення загальни  х вит  рат ком  панії проп  онується максим  ально 

мо  дернізувати автоп  арк і при діляти бі  льше ува ги створе нню маршрут ів. 
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